Madnpatikd meplodiko yia to

A

i =15 1ANOTAPIOL- OEBPOYAPIOL- NAPTIOE 2023 093,00

EME:XPYZO METAAAIO 2018
AKAAHMIAZ AGHNAN

b ":-..4-""'
o = = -G“f;;

'.'Fhr_‘hﬁl. N _fo2a
- .I:.'"_'-_r ———

@ EAANVikn MaOnpatikn Etaipeia



MAOHMATIKO NEPIOAIKO NAHPO®OPHLHX

Y10 TO YOUVAG1O

Evxleionc

rnMeresx<komnMmeEnAa

o Teuyog 127

Iavouadpiog - ®eBpoudpiog - MapTiog 2023
Tipn Tevxoug 3,00 EUpw
e-mail: info@hms.gr, www.hms.gr

v/ Tevikd GpBpa

H EAAnvikn pu@oAoyia, ol Mpigol kai To diaoTnua

MavayidTng XpioTonouAog
To Tpiywvo Tou Pascal
rwpyog raAapng

v/ Ta Ma®nuatikd 6to IxoAsio
e A’ Tagn

Aoknoeig A’ Tupvagiou
NéovTag Koutooupng
2T1a xvapia tou... TYGAIrOPA
BapBdpa rewpyiadouKaynoupion

e B’ Ta&n

H ouvaprtnon y = ax+ B
XprioTog KouoTépng
Zrpartnyikn EniAuong npoBAnuarog
STUAlavog Mapaykdkng Avdpeac TpiavrapUuAiou

PeaAioTika Ma®npatika kai MovreAonoinon

Iwdvvng A. AAe&iou

v/ Ta MaBnuatikd oto ZxoAsio

e ' Tagn

ModnAaTto pe 18 TaxUuTNTEG

STUAIavog Mapaykdkng AvOpéag TpiavTtapUAAou

5 2U0voAa kai MOavoTnTeg
®wTNgG Kouvadng
EniAuon cuoTNHATOV YPAHHIK®V EEICOCE®V
MavayinTng KuAapneg Avdpéag TpiavTtapuAiou

v’ Maénuatikoi Atywviopol
Maénpartikoi AlIay®wVvIioHOi
10 Empgrsia: Emmponn Aiaywviouwv
v’ Adpopa OXI ASidpopa

APIOMHTIKH IKANOTHTA ota 6épara Nupvaciou

------- 14 TtoU di1aywviopoU NMYOATOPAZ
Bapouxag AAéEavdpoc, KeiooyAou STEpavog, PePEVTIVOG SnUPOG
....... 19 44
Ta HadnpaTika pag diackedajouv
........ 22 [lavayidTnG XPIOTOMOUAOG  wuvvvnvvrneeineinneineeinneninninesinannnes 49

EKAOZH THZ EAAHNIKHZ MAOHMATIKHZ ETAIPEIAZ

Mavenotnpiov 34

TnA.: 210 3617784 - 210 3616532
Fax: 210 3641025

Ek80tnG:  lwavvng Eppavouni
AtevBuvTAG: lwdvvng TupArg

JUVTOVLOTEG:
Apoutoag Navaylwtng
Xplotémoulog Mavaywtng

Erupédela EkSoong:
Mapaykakng ZTUALoVOG

MéAn: Mayouldg Avtwviog
ApdaBdvn KaAAiomn MdaAAwapng Xpriotog
BapBepakng Avpéag Mnepdouang Mrewpylog
Fewpylddou - Kapuroupidn BapBdapa NikoAdmoulog lwdavvng
Atopavtidng AnpAtpLog NtopBag NikdAaog
Zuyag XpHRotog Nanaiwdvvou AnuATPLOG

PiZog lwavvng
PoucoUAn Mapia
J1o0UAag lwavvng
Ziokou Mapia

Kapapmndaroag Kwvotavrtivog
KeiooyAou Ztédavog
KoouBag Mrewpytog
KoutooUpng Aéwv

KuptakomoUAov ABavaoio TZidag NikdAaog
KwotonoUAou KaAAidmn TpravtadUAlov Avépéag
Nayog Mrewpylog Toanakidng rewpylog
Aupunepomnouvlog Mewpytog Depevtivog IZnvpog

Xplotémoulog Oavdong

Fpappa TnG Zuvragng

AyatrnToi paBnTég Kal HaBARTPIEG Kal CUVADEAPOI,

2710 TPIiTO TEUXOG TOU TTEPIODIKOU TTOU EXETE OTA XEPIA OOAG, £XOUNE dNUOOIEUOEI
GpBpa yia Ta Mo onuavTikG BEpaTa TNG UANG TTou SIBAOKEDTE TN QETIVI) XPOVIE. XTO
£mmépevo TeUXOG Ba dnuoaieuBolv Béuata atré AN TNV UAN TNG QETIVAG TAENG, WOTE
va oag BondAoouv oTIg TEAIKEG eCeTdoelg. Mepipévoupe TNV aAAnAoypagia oag Pe TIg
aTTopPiEg 0ag, TIG EMOUPIEG 0OG ) TIG TTAPATNPACEIG 0aG. H GUVTOKTIKA Pag ETTITPOTTN
KAVEI pEYAAES TTPOCTIAOEIEG YIa va aag Oivel e atrAd Kal katavonTto TpoTTo OAa Ta
poBnuartikd Béuara.

KaAo lMaoya.
OI ZuvToVIOTEG TNG ETTITPOTTAG TOU TTEPIODIKOU
I1. ApouTtoag
M. Xpior*moulog

—
ENATA

Hellenic Post

Kwdwkég EATA. : 2054
ISSN: 1105 - 7998

H £€ykaipn nAnpwHn ThG ouv3pounG BonBasi
oTNV £€K300N TOU NEPIOSIKOU

IAIOKTHZIA Tt
EAAHNIKHZ MAOGHMATIKHZ ETAIPEIAZ
ZtoxeloBeoia — ZeAdomnoinon:
EAAHNIKH MAGHMATIKH ETAIPEIA

Ektinwon:

ROTOPRINT (A. MpoUoaln & SIA EE).
THA: 210 6623778 - 358

YnevBOuvog Tunoypadeiou:

A. Mamaddénouvlog

® Ta Stadnulopeva BBAia e onpaivel OtL mpoteivovtat omd tnv E.M.E.

® Ououvepyaoieg, Ta apBpa, OL TPOTEWOUEVEG OLOKITELS, OL AUCELG LOKIOEWV KTA. TIPETIEL VL
otélvovtat éykaipa, ota ypadeia tng E.M.E. pe tnv evdelfn «Ma tov EukAeidn A" Ta xetpoypada
Sev emotpédovtal. OAa Ta @Bpa UTIOKELTAL OE Kpion

TR Tevyoug: eupw 3,00

Etrjola cuvSpopn (10,00+2,00 Taxudpopika=12,00 eupw)

Etfiola cuvdpopn yla ZxoAeia 10,00 eupw

To avtitipo yLa ta TeUXn Ttou mapayyEAvovTaL TEAVETAL:

1. EONIKH Tpamela hoyapracuog 6wewg080/48002300 IBAN GR 87 0110 0800 0000 0804 8002 300
2. ALPHA,10100200201998 IBAN GR 86 01401010101002002019 988

3. EUROBANK, 0026.0201.94.0201575138 IBAN GR 900260 20100009 40201575138

4. Me arthf taxudpopuki emrtayn oe Satayr) E.M.E. Tax Fpadeio 54 T.0. 30044

5. Mnpwvetatota ypadeiotngE.M.E




H EAAnviki pu@oleyia,
o1 Ipio1 ka1 To S1doTnpa

H wtopia yio m {on, 10 épyo, TV Tapdooon, Tovg B0V Kol TOLG NPMES TOV aPYoimV
EAMvov €yel emkpatnoet va avaeépetal og pobog. Ta yeyovota avtd givatl 1660 molid Kot e
166G VIEPPOAEC TOL HLGKOAEVOVTAV KATOTE Vo ToL Bewprcovy axpiPn kot aAndn kot fOLeve va
ovopaotovy pobot. Opwmg sivar yeyovota mov dtacdOnkay pe avtd Tov 101aitepo Tpdmo S ynonge.
Méoa amd ot TN CLYKEKPLUEVN] OPNYNOT TOV 1GTOPNUATOV TOV ONUIOVPYNoOV Ol apyaiot
"EXnvec kot apopodoay Ty UGN, ToV KOGHO, TOVG BE0VG, TOVG PMES KOt APYOVTES, TIG TEAETEG
Kot Tig cvvnBeteg, pabaivovpe TOALY Ao TIC YVMOGELS TOV ELYOV.

Ot oVyypovol epeuvnTEG HEAETOVV TOVG
pHOoLvg Yo Vo KOTavorcovy ToV GUUPBOAIGHO
TOVG Ko vo, paBovv tovg OpnoKeLTIKOVG Kot
TOMTIKOVG Oecpovg Kot yevikd tov apyoio
EMnviké moMtiopd. Or pobor eivan  pua
TAOVC0.  GLAAOYN  aQNYNUAT®V 7OV
AVAPEPOVTOL GTNV TPOEAELGT TOV KOGLLOV KOl
™ LM Bewv, nuibewv, Npod®V, Kot TOAAGV
MoV  mhacpdtov. [lpwv dwdoboldv e

ypomtd keipeva tov 8o m.X. oudvo and Tov
Opnpo ot Hoilodo, ot 1otopiec owtég
owdodnkav pe TNV  TPOPOPIKY] KOL  TOMTIKN
nopddoon. Ot oapyoaordyor oto  pvnueion TOL
amokdAvyav (Muknveg, Mivoikd ToAdtio, ToAdTio
Néotowpa) Pondnocov vo KOTAVONGOLUE OKOUO
neplocotepa. Ta povoeio pog stvor yepdta pe
avtikeipevo kot ayyeio oto omoio omewoviletal M
pvboroyia.

Muwoikd TordTo

ovtkd moMtiopd. H otopia, M @uiocoeia, m Mvkfveg

Aoyoteyvia, 1 TOATIKY, Ol TEXVEG, OAAG Kot Tl

MobOnpotikd €yovv emmpeoactel amd TNV
— - EAMnvikr] povBoroyia. Amd v eAAnvikn
pvBoroyio eumvéovtal momTEG, KOAMTEYVEG
KOl OL0LVOOVLEVOL TTOL WE GUYYPOVEG EVVOLEG
eKQpalovv 10ée¢ TV apyainv EAMvov.

Ymipxav moAidoi Oeol, moAld pLOwd
tépata Kot tpocomna. O Atdvucog ftav o 0gog
™mg Yoyoywyiog oAAd oty akoAovbio tov
VINPYOV Kot Ot doipoves (0L Le TV onuepV)

moAdatio Néotmpa
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H EAMvin] po@oioyia, or I'pigor kon o drdotnpo.
évvoun). 'Eva tétoto pobikd mpdsmmo eiye v woyayoyia pe Ipipovg, ntav o daipwv KoBarog.
O KoéBarog ntav AdTpng Tov Ypipmv Kol TOV OVIyUAT®OV Yo TV Yoxayoyio HETOED duThv TOV
TAOCUATOV Kot Tov avOporev. Eivatl yvootd ot yuo toug apyaiovg EAAnveg ot ypipot ftav o
guydprotn acyorio. Mvbog kot paviacio rav Kot to tagide oto Deyydpt, NTav Evag SVGKOAOG
vpipog péypt ™ dexoetio Tov 60.

To dwdotnpo

Y11 4 Oktofpiov 1957 o Xmovrvik-1 £ytve 0 Tp®dTOC TEYVNTOG dopLPdpPOg TG I'M¢ mov
extolevtnke amd Tovg Pooovg kot prnke og elhewmtikn tpoytd 300 yuépetpa yopo amd Ty I'.
AxolobOnoe 0 20¢ pe TN OKVAITEO AGIKO Kol TOAAEC OOKIUEG AKOUO LE 8 TTNGEIS UEXPL TOL
téooepa ypovia apyotepa ot 12-4-1961 péca oto Bootok-1 oe pio coopikn KaGyovio mnye
670 OdoTnHe 0 TPAOTOG AvBpwmog, o ['ovpt ['kaykdpiy.

Méooa o€ avt TV KGyovia ye o [Novpr AheEénefrrc I'kaykapiy 6to oraoTnpa.

O T'ovpr 'kaykapry, eiKooitévie AenTd HETA TNV KTOEELON, UMNKE GE TPOYLA [E ToOTNTO,
27.400 yumdpetpa v opa. Emedn kaveig dev nEepe av ol cuvOnkeg katd tnv mrion Oa
emnpéalov tov dvBpomo PBroroykd Kot YuyoAoylkd, Tov EAEYX0 TOVL OKAPOLG &giye emiteAeio
EMOTNUOVOV Kot TeYVIKOV ot I'm. O I'kaykapy BéRara, av ypealdtav, elxe 10 GLVOLAGUO Yio
10 EexAeidmpa Tov xeplomnpiov péca ¢’ Eva GPPAYIGUEVO PAKELO.

Metd amd po dpa 6To SUCTNHO TVPOIOTNCAY TOVS TLPAVAOVS Yo EMPPAdLVGOT, EmaviADE
oV atuoceaAlpo Kot Alyo ytaopetpo ymid extwvaydnke €@ oamd MV KOWovAo Kot
npocyeimdnke pe 1o aleintwto oty mOAn TaxtdpoPa dimha o€ pia yovaika e TV €yyovi Tne.
2uvolkd o tadidt elxe dbpkela mepimov dvo dpec. To dvoud Tovpr Fkaykapy £yve apéomg
YVOOTO G€ OAO TOV TAAVITN ®G O TPATOS AVOP®TOG OV TOAUNGE Vo Byel 6to ddotnua. Eywve
LA HOG TOYKOO UG Kot EE0PETIKA SNUOPIANG.
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H EAMvikn poBoioyia, ot I'pigol kon To drdotnpo.

O I'kaykdpw talideye oe MOAAEC YDPEC.
Tyunbnke pe petddho kKon ekAExOnKe og ddpopa
alopato. Znv Teplodeio ToL VTN EMCKEPONKE
kot v EAALGSa otig 12-2-1962. Meydio mAn0og
KOGLOL TOV EMELENIOVGE GE pia Bepun vTodoyM
npwa. Tov vmodéymnke o mpwbumovpyds, 1
Axaonpio ABnvov, avoknpoybnke emitipog
onuotNG ™G ABNMVOC Kol TPV aVOY®PNOEL
emokEPONKe TV AKPOTOAN).

H ext6&evon tov ZaovTviK 1oV TPOTOQUVEG
emitevypa e avlpOTOTNTOG TOV CLYKEVIPMVE
OAN oyYedOV TN YvdoN TOv glyape omd TIC EMOTAUES TOV HOOMUATIKOV, MAEKTPOVIKOV
VTOAOYIGTMV, TNG PLGIKNG, YNUELNS, TS acTpovouiag, KAT. Aviiypapa Tov ZToVTVIK VITEpyovV
0TO LOVOEID AGTPOVAVTIKNG KOl SLOGTILOTOS, GE HOVGEIN GAA®DY YOPp®dV Kol otn véo YOpKN
Koo el TV €l60d0 ToL KTIpiov Twv Hvopévev Edvav. To katépbopa g Pociog to 1961 pe to
ta&iol tov I'kaykdpiv, Ntav To TpdTo Pripo ™ avhpomdTNTAG 6TO dSdoTNUe AAAE OMHIoVPYNCE
Hio KOOPG O AVTOYOVIGHOD HETAED TOV AVTITAAWV.

Ot Apepikdvor (vnpye 0 Yoypoc TOAELOG TOTE) AVIOLYOVV, TO YEYOVOS TPOUAEE TNV AUEPTKT|
kol o Tlov Kévevti 10 1961 éomevoe va onAmoet: «IIpwv 10 téh0oc tng deKkaetiag Oa yivel
petapacn evog avhpdmov ot LAV Kol 0GQAANG EMGTPOPN Tov otn My, €161 ekivnoe N
Kovpoa yia To dtdotnuo. X115 20-2-1962 o1 Apegpucdvorl EBarav oe tpoyld yopo and t I'm tov
TCov I'khev toV TPdTO ApEPIKAVO KOGHOVODTN.

H tped) avt] kovpoa tov 000 avimdilmv cvveylotnke OAn  oekoetio Tov 1960.
AoamovinOnkav tepdotio Kepdrlono Ko yabnkav moAlol avOpomotr. ‘Htav évag emotnuovikog

YuypOg TOAENOG Y TO o106 Ba givat o kKuplapyog Tov dtuctipatoc. Oha avtd PEPora fordncav
™V avOpOTOTNTA LIE TO TEXVOAOYIKA EMTEVLYLATO(KOAG 1] KOKA) TOV EXOVLE GNUEPOL.

Y1 20 IovAlov 10 1969 dvo Apepwkavoi o Nk Appotpovyk kot o Mmal ‘Oivrpuy,
npocedapioayv T ceAnvakato Eagle (aetog) otn Zeinqvn.

O Nwh Appotpovyk Bynke amd ™ GEANVAKATO Kl £YIVE 0 TPMTOS AvOp®TOG MOV TATNGE
otV empdveld e MdaMota tn otiyun ekeivn eime ko
ocvpPoikn epaon: «Eva pkpd Priuoa ywoo tov dvBpomo, éva
TEPACTIO AAp Yo TV avOpomotntay ("one small step for [a]
man, one giant leap for mankind"). H mnpocoervoon
petadoinke {ovtavd otnv TNAEOpOoN TOYKOCUI®G Kol OAOL
BovPol xor éxmAnktolr mapakorovbBovoape to yeyovos. Ta
TETPOUATO TOL £QEPAV OO TN ZEANVN €KTEOMKAV GE TOAAEG
xopes. Extédniav ko otnv AbBMva, €101 giyape v gukaipio vo
T Qovpdoovpe.

Ao v nuépa eketvn mov T yav ot Apepikdvol ot XeAnvn
oTapdInoe Kol 1 Kovpcsa Yoo o ddotnuo petacd Pooiog kot
Apepikng. Ot dvBpaomotl cuvéyicay vo kKdvouv véa OVELPO Yol TO
HEALOV Kot Apnoay Ticm Toug LHHoLE YIAMAO®MY ETMV Yol T ZEANVI KOl TO. AGTEPLOL.

To emopeva ypovia €ywvav mépo TOAAL Yoo TO OdoTNUO Kol 6€ cvvepyacio Pocwov kot

Apepikavov. ‘Eotnoav €£€0peg 6T0 d1AoTNnLa, E0TEIAMAY OLOUGTNUOTAOLN VO EEEPEVVIICOVV TOVG
mAaviteg Tov HAoko0 cuotipotog kot aAAG ovpavic. GOUOTOL.
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H EAMvikn poBoioyia, ot I'pigol kon To drdotnpo.

H NASA an6 10 1970 amo@dcioe vo EMKOIVOVIGEL Kot e EEDYNTVOLG.

[Mpdta katackevacav dvo didvpa okdaen ta Pioneer (mpwtondpoc) 10 ken 11. H amootoln
TOUG NTOV VO CGLYKEVIPOOOLV Kot va petafipdoovy mAnpogopieg dovOOVIag HeYOADTEPN
andotaocn and kdbe Tponyoduevn amoctodn. Eniong va domiotd®oovy av éva okapog Umopodoe
va taSEyel TEpa amd T (OVN TOV AGTEPOEWDNDV TPOS TOVS EEMTEPIKOVG TAAVITES YWPIG Kivduvo
DOTE VO TPOYPOUUUOTIGTOOV HEALOVTIKEG 0mOOTOAES. XN ovvéyewo Tta Ilawovnp 10 ko 11 mov
KIVOUVTOL e TUpNVIKN evépyetla Ba Talldéyouv mépa amd T0 NAOKO GUGTNHA KoL 0V TUYEL VOL TO,
Bpovv eE@yNvot £X0VV Kol GYETIKES TANPOPOPIEG YOPAYUEVEG GE TAAKEG GV AVTES TOV Mo
ue 116 10 eviodéc.

P o+

O emomuoveg ¢ NASA, 6tav cuveldnromoincav 0Tt otnv apyn g oskaetiog Tov 1980 Ha
cuvéBave éva omdvio(yivetal kabe 176 ypovia) actpovoukd eatvopevo mov o Aiag, o Kpovog, o
Ovpavog kot o Iloocewovag Oa oynuatilov éva to&o pe 1 I'm amogpdcicav va 1o
expetairevtovy. ‘Htav gukaipia vo ektogevtel éva dtaotnuomioto mov Ba ta e&epeuvovce amd
KovTd. MdAMota 10 S1oeTUOTA010 Bol EKUETOALELOTOV TNV ETIGKEWYT] GTOV TPADTO TAAV|T, OCTE
va ogytel Paputikny @Onom, n omoia Ba 10 £0TEAVE GTOV €MOUEVO K.0.K. Kot TO Ta&idl €mg TOV
[Tocewava Ba ywvotav oe 12 ypdvia avri 30.

"Eto1 1 NASA katackebooe d0o ohddia okdoen, ta «Béyratlep» 1 ko 2, mov extolgvTnov
e dvo Pdopdoeg dtapopd to kKaAokaipt tov 1977. Apov mépacay amd T0 TOE0 TOV TAUVNTOV Kot
¢otelOV TANPOPOPIEG MO AVTOVG CLVEYELD £0TEINAV TIANPOQOpiec and 1o TEPPAALOV TOV
‘HAov ko épuyav mpog to ddotnua. Xnuepo, pe 46 ypovia taidl, avtég ot SOLES
o TNHOoLOKEVES Ppiokovtatl EEm and to HAlako cvotna, Tagldedovy «oT1o dyvmaoTo pe Bapra
v eAmtioon. H ehmida eivon va ta evromicovy kamotla vonuova eEmyniva 6vto Kot vo oleBactel o
APVGOG TOVg Oiokog mov Efoiav péca TOvg Ot emOTAUOVES. O «YPV6OG dIGKOG» EYEl TIC
TANPOPOpieg oV £xovv Kot To. Pioneer aAld Kot mOAAEG akOpa, TANPOQOpie oyeTikd e T (on
ot I'n ko v dYmapén| pog.
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To Tpiywvo Tou Pascal

INopyog I'alapng

H proypagia Tov Pascal

O MmieC IMookdA (Blaise Pascal, 19 Iovviov 1623 - 19 Avyovotov
1662) Mrav I'dAiog pobnuotucog. Fevvnmnke oto Kieppov-Oepdv to
1623. O MnleC [MaokdA Ntav éva mandl Oadpo. H untépa tov mébave
Otav NTOv TPLOV HOMG YPOVAV, Kol Alyo opydTeEpO, O TOTEPAG TOV
[MookdA, Etiév TlookdA, £€vag mA0OGI0G (QOPOEIGTPAKTOPOS KOt
moblocpévog epacttéyvng nadnuotikoc, petaxopce and 1o Kiepuov,
oto Ilapict, 6mov mpocwmikd enéfreye v kot oikov ekmaidevomn Tov
V1Y TOV. g aVTOV amodideTan 1o Tpiymvo tov Pascal to omoio ypnowomoteital yio tnv e0peon

T0V avortoypotog (a + B)Y. Amo pia cvyypovn ontiky, To Tpiywvo tov Iookdd eaivetal vo
elvar pafnpatikdg amdkd Kot 1o 1010 1oYvEL Kot ylo. TOALEG EVOLAPEPOVGES O1OTNTEG TOV OTLMG
avakdioye o [MaokdA cvuoyetilovv Toug ap1Bovg Tov Tpry®@vov. And to 1641 ko yio mepimov 3
POV EPYACTNKE Y10 TNV KOTAGKELN OGS 0PLOUOUNYOVAG TTOV UTopovGE va KAveL Tpdcheot Kot
agaipeon mov ovopdomke «Ilackaiivoy. TlapoAn v evacyOANcn Tov, 0eV TETLYE ®C
emyepnuotiog oplpounyavov: n unxovil Tov Ogv £KOVE HEYAAEG TOANCELS KOl, TEAIKA,
otapdnoe va mopdyetot. Rotale TOAD pe TIG aplBpounyavég Tov KUKAOQOPOHGAV GE OAO TOV
KOouo o11g dekaetiec Tov 1940 ko 1950. Hrav e€EMEn tov APaka. [TéBave oto Iapioct to 1662,
oe nAia 39 etav. [Ipog tiunv tov d66nke T0 OGVOUd TOL GTN HOVAdO LETPMONG TNG TECNC OTO
SI (1 Pa).

To Tpiyovo Tov Pascal

INa va eTidém 1o Tpiymvo tov Pascal, Eekvam oty 1" ypapun
1 1 pe pio povada(l). Xtnv devtepn ypouun €xo 2 povadec. ‘Emetta
Kd0e aplOuodg e kKdte yYpopung wobvtal pe o abpotoua tov 2
apluoV amd TAVE TOV, CLUTANPOVOVTOS UE HOVAOES GTO GKP.
3 3 3 ‘Etor otmv 3" ypoupn &o 1+1=2 kor povadeg ota dxpo. Opota
oty 4" ypapuf 1+2=3 , 2+1=3, ondte £® 2 eopic 10 3 Kot TIC
povadeg oto  akpo. H mopoamdve dwdwkoacio umopel  va
e 10 0 5 1 EnavoAngOei en’ amepov.

To Tpiymvo tov Pascal kot To avartoypa Tov dvvapemy tov a+p
Ioyoet (a + B)l=o+B=lo+1B , cvvieleotéc mpokdmrovy oamd v 2" cepd. Opown (a +
B)? = 1a? + 2ap + 18? kot or cvvtereotéc mpokvmtovy and v 3" cepd. O TpdTOC TOL
TpokOTTOLV 01 6ElPéS (amd v Tpitn ko perd) etvan pe Tpdobeon TV Tponyoduevev aplumy,
EYKAEIAHE A’ 127 (2023) .3/5



To Tpiyowvo Tov Pascal
CLUUTANPOVOVTAG He pHovada, aptotepd ko oegid. Edv ya
napadetypa 06hm va Bpw to avamtoypa (a + B)* apket va
4w oty 5" cepd ko Oo Exo:

(a + B)* = 1a* + 4a3B + 6a2p% + 4ap> + 1p*

i % v
o 8 H dwdwacio oto tpiywvo tov Pascal pmopel va cuveyiotel
I 3 3 -1 en’ amewpov yw. va Ppiokovpe avamtuypo pEYOADTEP®OV
duvdpemv.
4 & 5 z 2 2 2
[Mopopo A0y HmOpOVUE VO EQOPUOCOVHE KOl Yiol
2 10 5 1 avartoypato dvvapewv tov o-f. T'a ta avartdypato ovtd

ypNoonoovEe to Tpiywvo tov Pascal kot o mpdonpa 6tovg
GUVTEAEGTEG TOV AVATTUYUAT®V TTAVE EVOALAE EEKlvOVTOg LE

‘Etorto (@ — B)* = 1a* — 4a3B + 6a2B? — 4aB> + 18*

To Tpiymvo tov Pascal kou aileg yprioweg Iorotnreg

To paywo pe to tpiyovo tov Pascal sivor 6t pog divel moAld
apOunTIKd potipa.

Xmv wpot owyovio eivar ot guotkoi apBuol. Omwg
pabaivoope otnv A’ INvpvaciov:

N = {1,2,3,4...} . Ztv debtepn dwaydvio givor 6L 01 TPry®VIKOL
apBpoi, oniaon ot {1,3,6,10...}.

[Mati 6pwg o apBpol avtoi Aéyovtal Tprywvikoi?

Ag 0vVOTOPACTHCOVUE TOVS OPLOUOVG AVTOVG LE KOVKKIOEC.
. Mo tov apBuo 1 éxo 1 kovkkida yo o 3 £y 3, Yo 10 6 £y 6
KOVKI0EG KOK, TOTODETMVTOG QVTES TIC KOVKKIOEG O™ QaiveTat

TOPOKATO B GYNUOTIOTOVY TPiy®Va.
IoyoeroniT, =1+ 2+ 3+...v ét01

T1=1
® '. T,=1+2=3
.- '.. I;=1+2+3=6

o .. 200 000G T,=1+2+3+4

‘Eva Ao aplBuntikd potifo eival

avtd TOL EOiveTal 610 mAavo oynua. Mo mopdostypa Eekvape

amd TNV TPAOTN O0YDOVIO KOl PTAVOLHE UEXPL Tov apBud 3, tote 1O

1 amotéleoua, 1+2+3=6. To 1010 TPOKVTTEL OV EEKIVIICOVE OO TV

' 3.} devtepn daywvio, mwov 1+1+1+1+1=5. Ovcuuotikd Eexwvape amod

omolov  aplud Bélovpe Kol KIWWVOOHOGTE Olydvie, Yo, OGOVG

apBpovg Bélovpe. O apBuog mov Ppicketor daydvio TPog To

KAT® amd ekel mov otapatioaps, divel 1o dfpooua OA®V TV

1 510 W § 3 mponyovpeveoy apludv. OvclooTIKG TO KOWO GE OUTEG TIC
dlaydvieg eivat 6t oynuatilovy £va UTAcGTOOVL TOL YOKET.
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To tpiymwvo tov Pascal
‘Eva. axépo apBuntikd potifo etvar 1o dBpowspo twv
(apBpdv) Tng Kabe ypapung:

o 1Mypopym 1=2°=2""1

o 2Mypopyn 1+1=2*

e 3Mypaupn 1+2+1=22

o 4" ypoupr 1+3+3+1=23

[Tapampodpue 6t 10 AOPOIGHA TV GUVIEAEGT®OV TNG V
10 10 5 1 ypouprc axolovdel to e€ng potifo: eivon ico pe 2VTL
OOV V TO GHVOLO TV YNPimV TG KAOE YpOapung
Acg dobue pio opboydvia dudtaln TOL  TOPATAVE
TPLY®VOL Y10l VO, SOVUE TG TPOKVTTOVV EOVEL 01 VTTEPOYOL
apiBuoi Fibonacci. H axolovBio Fibonacci etvar pua ogpd and apifpodg 6mov o TpmdTOg Kot 0
0gvTEPOG £lvar povadeg Kot amd tov Tpito kot petd kabe 6pog eivar icog e 10 dfpotopa TV 6Ho
TPOTNYOLUEVOV.
1, v=1
ay =0, 1+ a,_5, yav=3,4,5.... 0 a, =4 1, v=2
ay—1 + ay—2

Ot apBpoi Fibonacci mapdyovrar and to tpiywvo Pascal pe

i . .
TNV TAPOKAT® dtodtkacio:

I 2 e 1" Awydviog a; =1

¥ 2 1 o 2" Aydviog a, =1

e 3" Aydviog asz =2 sivon az = a, + a4
o 4"Awydviog a, = 3 eivar a, = a3 + a,
1 4 & a 1 Ot ap1Opot mov Bpickovtar o KAOE ypappr TOv TPLYGVOL
1 .10 160 8 1 Mag divouv Tic duvauelg tov 11, Eexvavtag omd 11° ko
i av&avovtag oladoykd otnv kdbe emoduevn cepd Kotd pio

povado tov ekBétn. To pdévo mov yperdletor eivor vo

yphwyoope KaOe aplOUd e TO SEKAOIKO TOV AVATTUY L.

o 1Mypopp 11°=1

1 3 3 1 o 2Mypoppn 11'=1x10+1=11

o 3Mypopupn 112=1%102+2%10+1 =121
o Aypouyum 113 =1%103+3 %102 +3 %10+ 1 = 1331
5 10 10 5 1 Ag dolue avoALTIKA TOG TPOKVATEL TO  OEKAOKO
OVOTTTUY LLOL.
Ymv 2" ypapu éyo 11=10+1=1%x10+1 dpa 10 11
anotedeitar amd pio dekdda kot pia povada. Etot copminpdve vy 2" ypapunq pe ta yneia: 1,1.
v 3" ypappn £xo to 11%ka amd 1816trec Tov duvapsov 112 = 121. Ouwng o 121 ypdeetar
121 =100+20+1=1%102+ 2 =10 + 1. Apa 7o 121 omotereiton and pio exoroviddo, , 2
dekadeg kar pio povada, £tot TpokvmTovy To ynoeia 1,2,1. Evdiaeépov mapovstdlel n 6" ypapun
115=11%11%11%11 %11 %11 = 161051. Opwg 161051 = 100000 + 60000 + 1000 +
50 + 1.
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| MPoTEIVOPEVES QOKIOE IS

Aocknen 1: No vmoloyicete Tig TWES TOV
TOPAUGTAGEDV
A=3(-7+6):6—-5(—10+11):10

1

A N v v
r = 1—3(5—2)(—3)_%]:(2 _g)

(1-0:(-9 - (-

Acknon 2: o) Na vroloyicete v TN g
napaotoong N =-5-2[-3-2(y+1) +
6] —5(=2-3+y)
Avy = —{-[-(-2-3)]}
B)Avy=-3+9:(-5+2)—4-(-2)—
3katy =[-5+15:(—4+ D]:[2+6-
(=2)]
No vroAoyicete TV TapacTaoN
A=—-(x-2)-y—-2)+[x-(x—1] -
[+ 1D:(x — D]

1 3
Y) Av y = —3 kay =<

No vroAoyicete TV TapAGTOOT
1 3

1,3
m=(5-3):G+)
Acknon 3: a) Av y —y = —3 va vtoloyicete
TV TN NG TAPAGTACTG
K=-5-B3—x)+2[-3-5(p+ D]+
5(x+1)
B) Av y + y = —7 va vmoloyicete TV TWUY
mg mopéotacng M = =2 —[a — (B — x)] -
y-—a)—-(B-2)
Aoxkmnon 4: Atvovtou ot pnroi apBpot
a=(=D+H7),B=(-3D+
(=[+7D,y =—-4+6
o) No datdéete o€ avéovooa oelpd Tovg o,f,y
) No vroAoyicete ta abpoiopata |a + S + |
kot || + |B] + |y| xou va ta cuykpivere.
Acknon 51 a) Av ot opifpoi yy elvon
avtifetor kot ot apiuol ®, @ elvar
avTioTPOPOl, VO VTOAOYIGETE TNV TN NG
nopdotaons Z =3Qy+ 1)+ w(2 —3¢) —
2(w—3x)
p)AVy =—(-3-1+2)+3-(-3+2)—
6:(—5+2) kary = —{—[—(—8:2)]} 101¢
VO, VTTOAOYIGTOVV : 1) ot aplBpoi y Koty

EYKAEIAHX A’

Aéovtag Kovtoovpng

i) éotm 0=-y ka1 f=-y vo vTOLOYicETE TNV
TOPACTACT

0= -y ()= [-f-x—ay-—
2@ =PI+ -0:B-a)

Acknon 6: a) X10 TOPUKAT® OYAUO VO
VTOAOYIGETE TIG YOVIEC A, K, L.

B) Na vmoloyicete 11c yoviec A, B ka I' og
KaOe Eva amd o TapaKdTo TPiywva.

Aocknon 7 Xto TOPOKAT® GYNUOTO VO
VIOAOYIoETE TIC YWViES @, ®, O

#

il LY
1
/ 3
e

. s F fh
Aoknon 8

1) Na oyedidoete éva kOkho pe kévipo O kot
wa yopdn tov AB. Av givar 1 andotacn tov O
and v AB.

o) No dikatohoynoete yioti AI=BI’

B) Na dikaroroyioete yuati AOB = BOT

i) Ze éva tpiyovo ABI ot pecokdBetor tmv
mievpdv AB kot AT téuvovtan 6to onpueio K.
No dwoaworoynoete yiati ta tpiyova KAB,
KAT ot KBI givat 16ooKeA.

Aocknon 9: 10 w6omievpo tpiywvo ABIT and
mv kopven ' eépovpe kdbetn ommv BI' kot
naipvoope 6’ avtnv 'A=BI'. Av n BA tépver
mv Al ot0 E, va vroloyicete tig ywvieg tov
tpryddvov AAE.
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Acknon  10:  Afvetor  éva  opBoymvio
TapoAAnAoypappo ABI'A kot K to onpueio mwov
" TEUVOVTOL Ol Jly®dVieG Tov. Noo oyedldoeTe
évav kokio (K,KA) kot va e&nynoete yati o
KOUKAOG 00TOC Tepvlel amd OAEG TIC KOPLPEG
tov  opboywviov. Ioyder 10 1010 oV
TEPIMTOON TOV TAGYI0V TOUPUAANAOYPELLLLOV.

AAAnAdoypadia

A Ao tov poontn Ivrpit Mapai AaBape tnv €ng Napatipnon os opboywvia
5 Tplywva
4 Ye kKaBe opBoywvLo Tplywvo pe TIAUPEG 3K, 4K Kal S5k LoxUEL OTL:

4k/2 + 3k = 5k. Omou k>0 (O TuTog pag BonBAelL KL OTav €XOUUE Ayvwotn pia
amo TI§ 3 MAEUPEC TOU TPLYWVOU, TIX: £0TW X Mia amo Tig KABeTeC TAEUPEG,
B 3 r 10T 4k/2 + X = 5k ondte X=3K )

Fewa oag, eipat o lvtpit Mapai. Etpat pabntng tg B' Nfupvaciov kot ¢potw
oto lo Imnokpadtelo Nupvacio Kw. ITo EMIOUVATITOUEVO OPXELO 0OC AMOCTEAVW TN TIAPATHPNON
pou. MNeplpévw amavinon oag, ormou Ba pou emiBefalwaoete av LOXVEL i} OXL N TOPATAPNON HOU.
(Tnv mapatrpnon pou tnv dlamnioctwoa oto pHadnua Twv Madnuatikwy, otav pou egnyndnke
yla pwtn popad to Mubaydpelo Oswpnua.)

Euxoplotw.

MNpog padntr lvtpit ano thv Kw

MpwTta va euxnBw og o€va IvtpLt Kal Toug ZUPUABONTEG cou KaAn mpoodo.

Ivipit umpafo ywa 1o evlladépov cou ota HaBNuaTIKA. To OTL €XELC amopleq Kal TLG
SLatunwveLg eival BeTiko. KaAo eival va oulntag TG amopileg oou Kat Pe Toug Kabnyntég oou.
To NMuBayopelo Bswpnua mou Epabeg, avadepetal oe eufadd TETPAYWVWY TIOU TA
Snuloupyol AL He TIAEUPEC TIC TTAEUPEC TOU TPLYWVOU. AUTO TIOU TTAPOTIPNOEG €0V Elval oxéon
unkwv(opBpwy) oxt epBadwv kot §gv glval KATL TTOU LOYXVUEL e TIG TAEUPEG KABs opBoywviou
Tplywvou. MNa mopadelypa mape to opboywvio tplywvo pe mheupég (5, 12, 13), BAénelg ot dev
LoXUEL UTO. ZUVEXLOE TIG TPOOTIAOELEC COU.

H Mapia EAsuBepiov pag pwtaet:

KaAnuépa,

Jtov EukAeibn A (Teuxog 125) oel. 129, npoBAnua 2, ypadet:

(...) « O Mavvng mpooBEteL to SUTAACLO Tou aplBuol mou Bprike o Avdpéag e Tov aplbuo 4 ».
Emopévwg = 2A + 4. Itn AUon Opwe, ypadel «I = A2 + 2A + 4». MAnw¢ eivat Aabog;

Euxaplotw

Andvinon

Mapia, Sev uTtdpyxeL auto oto teuxog 125, lowg elvat oe GAAO TeEUXOG.
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I I1a Yvapia Tov... MTYOATOPA

Bappapa Kapmovpidn

Bpeite ™ cwot) andvinon oe kabéva and To TopaKATO TPOPANUATO, KUKAMVOVTAG TO 6MGTO,
Ko va, eEnynoete KGvovtog TNV KataAANAN Tpdén:

1. H Mapia €xet 10 evpd yo va ayopdoet yaia, avyd Kot youl

TR B
2,86 gvpd 3,25 gupd 2,90 gvpod

e ool Ao TIC TOPOKAT® TEPIMTMOGELS £XEL VOMLLL VO, TTOAOYIGEL 1] Mopia TO0 KOGTOG TV
aYOp®V TNG KATA TPOGEYYIoN Kot Oyl aKppdg;

o) Otav o0 vwdAInrog g dMoeL péota

) Otav o tapiog mepvaet TIC TIEG otV aplduounyovn

v) Otav v potodv moéco Ba TAnpdost

6) Ortav ypetdletor va amopacicel av TS GTAVOLY TO ¥PTUOTA YioL TV 0yOpd Kol TV TPLOV
TPOIOVTMV.

2. 'Eva exatootopuetpo (Cm) otov yaptn 1oodvvapel pe ddmdeko yAtdopetpo (km) otnv

TPOLYLATIKOTNTOL.

Tl g

[Toco mepimov anéyet 1o ywp1d IMAdka omd To xwp1d Kapdpa ce evbeio otnyv
TPOYLLOTIKOTNTA,
a) 6 km B) 24 km y) 36 km 0) 46 km
12

6

3. Bpeite 10 amotéreopa g TpaéEng : 25 : 25
1 10 9 3
o> By vV 97

[Towo amd To TAPAKATO YPOVIKA SIOGTILLOTO VAL TO HEYOADTEPO

o) 18.000 devteporenta ) won pépa v) 9 dpec &) 350 Aemtd
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Ita xvapta tou ... MYOATOPA

, ‘ 3 ’ 3.
4. Tlowo amd ta ToPOKOTM VAL 160 pE A,

og)atota Bla-a-a v)3a ) o +a

5. TMouyvidr pe wépteg: O TMdvwng éxer 6 Kapteg Aydtepeg and v
l'ewpyia. O TIMopyog €xel tetpamidoleg kapteg and tov [dvvn. H [
l'eowpyia &xer v kaptes. 11oceg kaptes £xer o [Nwpyog;

ay-6  B)dy  y)dy-6 0) 4 (v - 6)

6. Ildoo pmovkaro twv 750 ml yepilovue pe 603 Adtpa vepo;
a)794 p)800 v)804 )810

7. Ta 3/5 wag opddog tovplot®dv gival Gvopes. Av tpootebovv oty opdda 5 avopeg kot 5
YOVOIKEG, TO10L OO TIG TAPUKATM TPOTAGELS Oa 1oy VEL,

i1 \a ﬁ *i : ﬂ
o) Agv £x® apKETA SESOUEVA Y10 VO, OTTAVTHG®. | n f " ! .

) Ot 4dpec O eivor TePLooOTEPOL QTS TIG YOVOIKEG, L 9 " Lo *.::l
v) Ot yvvaikeg Oa givor meplocdTepeg 0md TOVG GVOPEG. n ' l ‘

6) Ot yuvaikec Oa eivor 66€g Kot ot Avopeg.

9. Xtov kolteyvikd opho 1 Navtia 0éAnce vo gtiaet £va véo ypopo avouetyvoovtog 300 ml
Kokkvng pmoytdg pe 200 ml kitpivng ki 200 ml umke pmoyiic.

[Towa etvan n avahoyio TG KOKKIVNG UTOYLAG TTPOG TN GUVOALKT
TOGOTNTO UToYLdG Tov ypnoonoince N Navtia; . .

@) 300 : 200 (300 pog 200) ) 700 : 400 (700 mpoc 400)
v) 300 : 400 (300 mpoc 400) §) 300 : 700 (300 mpoc 700)

10. O Maprog Béret va. Bpet 3 010:00)1KOVG PUGIKOVS apldovg Tov to ABpolcud Tovg va gival
108. I'pdiper v mopakdto eEicwon:
X-1)+X+(X+1)=108
[Totov apBud cupPoriler o Mdapiog pe X;
a) Tov peyadvtepo and Toug Tpelg aplipode
B) Tov kpoTEPO 0T TOVS TPELS OPLOUOVS

v) Tov pecaio amd Tovg TPELg aptdpovg
6) Tn Sropopd peta&h ToL UEYOADTEPOV KAl TOV HIKPOTEPOV OTd TOVS TPELS aplOUong

11. Zrov mivaka ot apiBpoi a ko B cvvoéovion pe kdmowa oyéon). [lotog apOudc Aeinet,

a 1 3 5 7
B 2 8 : 20
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Ita xvapta tou ... MYOATOPA

)10 p)12 v)14 6)16
12. Tlotog ivar 0 Adyog TG TAELPAG eVOS pOUPOV TPOG TNV TEPIUETPO TOV);
a)l:1 p)l:2 y)1:3 o6)1:4
13. Muw yoptomita pmaivel oto povpvo otic 8:20. Xpedleton tpia tétopta yio vo ynoei. oo
wpo TPETEL Vo PyEL amd TOV pOVPVO;

@) 9:10 $)9:05 v)9:15 ) 9: 00

|

14. Tloteg pmopet va giva o1 cuvtetaypéveg Tov onueiov K;

)
a) (12, 14)
" * B) (14, 14)
v) (14, 12)
5) (12, 12)
i ]

[[1] . |}

15. H A" 16&n tov 1°° Tvpvasiov pe 120 mondid kon i avtiotoryn tov 2°° Mopvaciov ue 90
noudid Stopyavavouy erickeyn oe Movoeio. Ano 1o 1° Tvuvacio coupetéyovv ta 2/3 tov
noudidv kot amd 1o 2° ta 4/5 Tov toudidv. e moto Mpvdacto éuevay micm to Arydtepa
oo Kol TG0 AyoTtEpa,

o) Z10 2° , 22 Ayotepo. omd to 1°
B) Zt0 1° , 22 Ayotepo omod to 2°
v) 10 2° , 18 Mydtepa amd 1o 1°
8) 10 1° ,18 Ayotepo oo to 1°

16. Zg évav adtopoavi] 6ako vapyovv umileg id1ov peyébovg aArd d1apopwv YpoudTOV. ATo
avtég 1/4 eivan mpdowveg, 1/2 givan Aevkég, 1/12 «itpwveg, 1/6 yoaraliec. H Maipn Byddet
toyoia pio prida. oo ypopa eivor To o mhavo va Exel n il

a) Aevkn  PB) yaAdlw  y) mphowvn  6) Kitpvn

17. Tlowo pmopet va givat To puiKog Tov poAvfov;
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18.

Ita xvapta tou ... MYOATOPA
0)95¢ex. P)1l0ex. 7y)1ll5ex. 6)13,5¢k.

Me moca pof tpiymva KoAOTTm
TAPOG TO TOPUAAADYPOLLLO;

a)4d B)6
v) 5 0) 3
I 12 ek. » e P
Avaoroyaocudg:

Edv é\voeg ta mpoPAnuata, okéyov moleg HoONUATIKEG £VVOles YPNOUYOTOINGES Yo TO
KaBéva.

Mepikég opES YPEBCTNKE VAL YPNGYLOTOMGELS TEPIGCOTEPES OO WidL.

Mmropeic va avatpélelg oto oxoAkd cov PBipiio kol va Ppelg meplocdTEPEG TAPOUOLEG
OCKNGELS KoL VO, TIG OOVAEWYELS ATOAAUPAVOVTOS TV TPOKANOY| Kol T S1dPOUT MG TN AVoT).

Bonbsia:

Edv dvokoredtnkeg, va Kamoteg 10ée¢ Tov pumopoHv va o fondncouv.

IMa to TpoPAnpa 5, emokéyov kot peAétnoe 10 Kepdiaio Tov BifAiov cov mov aPopd oTIg
SVVANELS TOV PLOIKAOV OPIOU®V.

[Ma 1o TpoPAnua 9, yperalecar v evotnta yio Tovg AOYovg Kot T1g avaroyies. Eva yia to
TpOPANpa 12, extdg amd avtiv TV evotnTa, Yperaletar vo Buundeig Tov opiopud Kot Tig
010N TES TOV POLPOL. TNV EVOTNTA LLE TOVS AOYOVS Kot TiG avaloyieg BpiokeTar Ko n
évvola ¢ KAMpoKag yo va o Bondnocet va Avoeig o mpopinua 2.

Mo 1o poPAnua 3 Ba mpénet va EEGKOVIGELS TIG YVAGELG GOV Yo TPAEELS PLeTalhd
KLOGUATOV Kol 101KOTEPO TN dtolipect) KAAGHOTOG e KAAGHO Tov d1ddyTnKeg O 0md 10
Anpotikd oyoAeio.

To 1510 kot Yo to 4, to 7, 1o 13 ko 10 17 yia tig povadeg HETPNoNG OPOG, UKOVS KAT.

Mo va AMoelg éva Aextikd Tpofinua, 6nwg to 15, icwc yperaletal va Kavels Eva mvoakdkt
e T OEGOUEVA KO, YPNOUYLOTOIDOVTOS TO COLPOVA LE TIG TPOTAGELS TOV TPOPANUATOS, VL
odnynbeig otn Avon kot 1o arotédeopa. Katdmy, emainfedelg 1o amotéleoua yio vo,
BePormbeic 6Tt  Abon cov givor cooT.

Yrooeién:
Otav &ye1g aoKNoEg 1| TPOPANUOTO LE OTOVTIOELS TOALATANG ETAOYNG, OEV TPOYMPAS VoL
eMAEEELS i amdvTnoT, Yopic va Ppelg Tpota T AHo.
Kotém, eréyyeic av 10 amotélecpo mov Ppnkeg Ppioketon petald TtV S0CUEVOV
anovticemv. Av dev Bploketatl, Bo mpémel va EavaKavelS TOVG VITOAOYIGLOVG 1 VO OAAGEELS
TpOTO AVONG.

Koy emtoyio.
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| H ouvapman y = ax+ f§

Xpnotog Kovotépng

Boaowkég emonudvoerg
1) Kabe evbeio pe e&icwon y=ox+p €xel kAion tov apBpd o kot tépvel tov aéova y'y o1o
onueio (O,B)

Kiion pog evBeiag N oovreleatijs dievBovens  ovopdaletal 1 Ty TG EQATTOUEVNS TG YOVIOG
nov oynuatifel n evbeia e tov dova x'x

2yoli0 @ Av m evbela eivor mapdAnin otov afova y'y ( Katakdpven) tOTE O QLT TNV

nepintmon dev opiletan cuvtereotng dievbuvonc.

2) T vo Bpo ta onueio Topng pe toug déoveg pag evbeiag kavm ta e€Ng:
o Bétm omv e&iowon g evbeiog x =0 kot Ppiockw 10 avtictoyo y, emopéveg Ppiockm

éva onpeio g Lopeng A(O, y) 10 omoio Kot glvar To onueio mov téuvel Tov dova y'y .

o  Oétm oty elowon egubelag y=0 Kot Ppick® 10 avTicTo o x, EMOUEVOC PBpiokm Eva

onueio e HopeNns B(X, 0) 10 0moio Ko gival To onpeio Tov téuvel tov dova x'X .

3) Tha va e€etdom av évo onpeio avikel og pia gubeia TOTE AVTIKOOIGT® TIg
ocuvvtetaypéves tov oty e&icmon g evbeiag Kot e€etdlm av v emoinbevet .

4) Av yvopilo 6t éva onueio avikel oty e&icmon pag evbeiog tote sivar BERato O6TL ot
OLVTETAYUEVEG TOV EmaAnBevovy TV e&icmon g .

5) T vo oyedidom pio evbeia apkei va fpm 600 omoladnmote onueio g .
Mo << BoAeber>> va. Bpickovpie To onueio TOUNG e TOVG AEOVES

6) Avo evbeieg €, :y=a,x+P, ,¢&, 1 Y = a,X + P, elvor mapdAinieg
otav a, =a, ko f3, #p,

7) O G&ovog x'x éyete€iowon y=0 evd o d€ovac y'y éxet e€icwon x =0

8) Kabe e&icwon g Lopeng X = 0 TAPIGTAVEL GTO £MimedO eVOeia TapdAANAN oTOV Yy
7OV TEUVEL TOV X'X GTO ONUEID (a,O)
9) Kabe e&iowon g popefc y =P mapiotdvel oto eninedo gvbeia mapdiinin otov x'x

TOL TEUVEL TOV Y'Y 6TO oNuEio (O,B)

EYKAEIAHE A’ 127 (2023) 1.3/14



H ovvaptnon y = ax+ p
10) Tevikd kéBe e€iomon g popeng ax +Py+y=0ue a#=0 N B#0 moploTdvel 6TO EMiNESO

eElowon evbelag .
Avpéva Topadeiypata
1) Aiveton 1 gv0¢cia pe e€icwon 4x -3y =12
(o) No Bpeite Ta onpeio Topfg pe Tovg aEoveg X'X kau y'y

(B) Na T oyeordoere 6€ 606TNNO. 0EOVOV
(v) Na Bpeite Tqv khion g evlciog

Amdvtnon
(o) T tov G&ova y'y Bétovpe x =0 oty eicmon g evbeiag ,omoTE :

12
4:0-3y=12 1 —3y=12 4 y=-—= 4 y=—4

Apa ,tépvel Tov aova y'y o610 onueio A(O,—4)

INa tov G€ova x'’x Bétovue y =0 oty eiocwon trng evbeiag ,ondre :
4x-3-0=12 \4x=12 7 x=% n x=3
Apa. ,téuvel tov Gova XX 610 onueio B(3, 0)
(B) Xe évo choTUO GLVTETAYUEVOV ONUEL®VOLUE To. onueion A kot B tov mponyoduevov

EPMTNATOG ,TO. EVOVOVUE KOl TPOEKTEIVOVUE Kol TPog TIG dVo katevBiveels . H ypaewkn
napdotaon s evbeiag 4x —3y =12 @aivetarl 6To TapaKdT® oMU .

| ¥

() T va Bpo tnv khion tng gvubeiog Aove v e€icmong g og Tpoc y

Aniadn ™ eépvovpe ot popen y =ox +f . Emopéveg éxovpe :
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H ovvaptnon y = ax+ p

Ax—3y=12 f| —3y=—4x+12 1 y:i;+% 4 y:§X_4

4
Apa n KAion g evbeiog elvan o = 3

+1
2) H gv0cio. (g):y= (3%— 2) X+ HT givoan Tapalinin ety gvbsia 8x—2y+20=0 kar
, , , 1
oépyeTar amd To onueio E(E , 3]

() Na amodeietre 0TL A=2, p=1

(B) No ppeite Tic efro@osig TV V01OV 01 omoisg sivar mapdiinies oTnv (8) Kol

oympnoTilovy pe Tovg GEoveg Tpiymvo epPadov 8m?
Amdvtnon

(o) H evBeia 8x —2y+20 =0 ypdhopetal otn popen y =4x +10, emopévmg n khion g sivar 4.
A@ob 1 (8) etvot TopdAinin Oa woyvel 3L —2 =4 ondte A =3

1
INo A =3 &ovue (8):y=4x+%

To onueio E(%,Sja\/ﬁmt otV (8) Gpa o1 cvVTETAYIEVEG TOL emoAnBgvoVY TV e€lowon TG .
, , . 1
Avtikafiotd oty eicwon g (8) omov X = 5 Kol y=3

+p+1 ﬁ3:2+“+1 4 1:H+1 A=l

=41
2 2 2 2

Apa n evbeia €xet e&lowon y=4x +1
(B) H {ntoduevn gvbeia £xetl kAion ion pe v khion g (8) apoa gtvor g LopeNg
y=4x+f

Bpioko ta onpeia topung g (€) pe toug aoveg .

[Noa x=0 éovpe y=4-0+p apa y=p , evo yuo y=0 &yovpe 0 =4x+p dpa x:—%

Enopévogn evbeia tépvel toug dEoveg ota onueia B(O,B) Ko F(—%, Oj
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H ovvaptnon y = ax+ p

2
Av B >0 tote E=%B-§ Gpa 8=% ondte B> =64 dpa p =8

2
Av B <0 1ot E:%(—B)-(—Sj apa 82% omdte P> =64 Gpo p=-8

Apa ot {ntovpeveg evbeiec elvar y =4x +8 kot y =4x —8

Acknon 1

Aivovtot ot gvbeieg pe elomaoelg (81) X—y+6=0 kot (82) X—y+2=0

(o) Na Bpeite t1c cvvtetaypéveg tov onueiov toung A kot B g gvbeiag (81 ) :X—y+6=0 pe

ToVg GEoveg X'X Kot y'y avtioToryo .

(B) Na Bpeite t1c ovvtetaypéveg tov onpeiov toung I' kot A g gvbeiag (82) :X—y+2=0 pe

T0Vg GEoveg X'X Kol y'y avtioTouya.
(v) Na oyedidoete 610 1610 cHomua aEOvmV Tig 000 gubsieg .

() Na Bpeite to epPadov tov tpomeliov ABAT .

Acknon 2

Atvovton ot gvbeiec pe elomoelg y = -2x +12 wor y=3x+12

(o) Na Bpeite Ta onpeio A xar I ota onoio o1 gubeieg téuvouv tov dova x'x
(B) No amodeiEete 0T 01 gvbeiec TéuvovTal o onpeio tov a&ova y'y

(v) Na oyedidoete t1g 600 gubeieg oto id10 svotnue a&ovov

(8) Na Bpeite to guPadov tov tprydvov ABIT, 6mov B 1o kowd onpeio tov 600 evbeidv .

(o) Na Bpeite v e€icmon gvbeiag 1 omoia €yel khion ion pe 3 ko diépyetol amd T0 onueio
A(0,12)
(B) Na Ppeite v e&iocwon evbeiag n omoia Téuvel Tovg G&oveg ot onueia B(—4,0) Kol

r(0,-6)

() Na oyedidoete oo 1610 ovotnuo a&Ovav Tig vbeieg Tov epomudtov (o) kot (B)
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H ovvaptnon y = ax+ p
(0) No vroloyicete o euPadov Tov Tprydvov ABT

(€) No vroloyioete v amdotoon AB.

Aocknon 4

Ativetai ) evbeia pe e&icmon y =o0x + (B + 4) N omoia &xetl KAion 4 kot SiEpyeTOL OO TO OMPELD
K (3, 4)
(o) No amodei&ete 6t a=4kon p=-12
(B) No vroloyicete v amdotoon AB 6mov A kot B ta onpeio mov tépvel  evbeia tovg
GEoveg x'x kat y'y avtiotorya .

(v) Na Bpeite to pikog tov Yyovg OA tov Tprydvov OAB

270 TOPOKAT®O GVUGTNIO GUVTETAYUEVOV givar onuewwpéva 5 onpeia , ta A,B,I,A kot E
(o) Na Bpeite T1g cLVTETOYUEVES TOVG
(B) Na Bpeite 11c e&lomoelg tov evbeiov AB kat AE

(y) Noa vroloyicete to eppaddv Tov Tolvymvov ABI'AE
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| Zrparnyikn Ewmidvens mpofAnpares

Bpiokw €va HOTIPO, KATOYPAQP® KO I OPYAVOVD T dedopéva

Yrolavog Mapaykdkng Avopéag Tpravra@vriov

»  Xto 0e€la, eivat To PEPOG EVOC GYEGTOV, TOL ATOTEAEITAL OTTO OUOKEVTPO IGOTAELPO. TPIYOVA
(dnAaodm tplywva pe To 1010 KEVTPO).
OLOKANpO TO GYEd10, amotereiton amd 50 tpiywva. [16c0
elvar to dBpotopa TV TEPYETPOV Kot TV 50 Tpydvev;

AwPaote mPooeKTIKE, Yo vo katardfete TL {nTdel TO

npopfinpa. / / \H‘wﬁl

Kotaypayte 1o dedopéva, kot emovordpete to/a

{ntovpuevo/a. // Z::;\

Agdopéva OLOKANpO 10 oY€d0 amotereitot amd 50
OUOKEVTPOL IGOTAELPO, TPTY®VO LE UNKN Tix
mievpov 1 ek., 3 ek., 5 ek., 7 €K., 9 k., K.0.K.

Zntovpevo/a | I16co givor 1o dBpoioua TV TEPIUETPOV Kl
TV 50 166TAELP®V TPLYOV®V GTO GYED10;

Emié€te o otpatnykn.

Yrépyovv ToALol TpOTOL TPOGEYYIONG ALTOV TOV TPOPANOTOC.
Ed® 6o mapovsidcovpe 600 tpdmOLg emiAvong:

e Mnopodpe Vo YPNCILOTOMGOLLE T GTPAUTNYIKN «Bpiokm Eva Kavova, Uio KavoviKotnTa, Vo
potifoy.

e Mmopovpe vo YPNGILOTOM|GOVUE TN OTPATNYIKY «KATOYPAQN Kol 0pyavmon OA®V Tov
OdOUEVOVY  aVOADOVTOG TOL OEGOUEVOL.

MéiOodoc 1", Ppiokw éva potifo

HEeKvovtog amd 10 WKPOTEPO TPIY®MVO GTO €0MTEPIKO KOl TPOYWPAOVING TPog T EEm,
SMIGTOVOLHE OTL TO. UK TOV TAEVP®OV GE €KATOoTA €lval 1 axolovbio towv 50 mepirtdv
aplBuov: 1,3,5,7,...,99.

Eneidn «dbe tpiyovo Exer tpeig mievpég, ov  mpoohiécovpe Ttovg apBpodg  mov
AVTITPOCHOTEHOLY TO UNKOG TNG Kabepiog mhevpds oe avtv v akolovdio kol 6T GLVEXELD
moAlhamAacidoovpe to dBpocpa eni 3, 10 amotéAespa Bo eivor T0 cuvolkd GBpolcua TV
TEPUETPOV TOV ICOTAEVPOV TPLYDV®V.

[Ipémer Aowwdv va vmoAoyicovpe to dBpoocpa 1 +3+5+ 7... +99.

Mmnopovpe vo vroloyicovpe to {ntovpevo abpoicua, EEKvOVTOG amd ToV TPATO OPO Kol
mpocBétoviag kibe opd Tov endevo 0po TS akorovdiag.

Ankadn Bpiokovpe Tov TpdTO OpO, TO AOpOIGHA TOV dVO TPOTOV OpwV, TO Gfpolcrl TOV
POV TPAOTOV OPOV, TO AOPOIGLA TOV TEGCAP®V TPMOTO®V OP®V Kol 0VT® KABEENS.

‘Etot épovpe:
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Zrparnywn] Exiivong mpofapoartog

ABpocua 1 6pov 1=1=1°
ABpoicpa 2 6pwv 1+3=4=2
Abpoicpa 3 dpwv 1+3+5=9=3
Abpoicpa 4 6pwv 143+5+7=16=47
ABpoopa 5 dpwv 1+3+5+7+9=25=5
ABpotopa 6 dpwv 143+5+7+9+11=36=6" ...
Enrexteivovtog avt v akolovbio 6pwv, damet@vovpe 0tL o dfpotcpa kot Tov 50 dpwv
0o eivar 507 nhadh 2.500.
Onodte, GOpotopa 50 6pov: 1+3+5+7+9+11+...+95+97+99 = 507
Enopévag 1o dBpotopa tov mepuétpov kot v 50 160mAedpmv Tpydvev givat,
3(2.500¢ex.) =7.500ex. =75).

MéBodos 2", opyavarve ta dedouéva

Me avarioyo cvAloyioud, Ommg kdvape Otov ypnoyoromoape t Mébodo 1, katainyovue
ot tpémel va Ppovpe mpdta to dfpoicpa 50 TEPITTOV apOU®V:

1+3+5+ 7+ ... +93+95 +97 + 99.

H mpocnin avtdv tov aptBuov pe ) oelpd pmopel va dSopkEGEL TOAD dPO.

Qo61660, €0V KOITAEOLLE TPOGEKTIKE, LTOPOVLE Vo Bpovpe Evay TPOTO VO OPYOVAOGOVLLE TOVG
Opovug (téyvaoua Gauss) Yo vo Kavovpe, o VTOAOYIGUAS Tov abpoicuatog, va givatl ToAD omAdg.

[Tapatnpodpe 6TL TO0 AOPOIGHA TOV TPMOTOL OPOL KOt TOL TEAELTAiOV Opov, 1 + 99, givan 100.
To dBpowcpa tov devTEPOL OPOL KO TOL TPO- TEAEVLTOiOV Opov, 3 + 97, givan emiong 100.
Mmnopobue vo cuvdvdoovpe OAOLG TOLG OpPOLS, avd OVO HE OLTOV TOV TPOTO 7YoL Vo
oynpotioTovy abpoicpata 100.

l1+3+5+ 7+ ...+93+95 +97 + 99

\ ‘—\;—’ )

100

Ynrdpyovv 50 meprrroi apiBuol amd 1o 1 €wg 10 99, dpa vrdpyovv 25 (evydpla apOumv, to
kaBéva pe dBpoopa 100. Apa 1o chvoro givar 25(100), 1§ 2.500.

To dBpotopa evog GuVOAOL PINKOV TAELPAOV (ONANON TO UKOG TNG HL0G TAEVPEG KaBeVOS amd
ta 50 tpiyova) givar 2.500 ex.

Onwg kdvape otov ypnowonomoape t Mébodo 1, umopovue vo PpovUe Tr GLVOAIKY|
nepipetpo moAlaniacidloviag avtd to afpoopa ent 3: 3(2.500 ex.) = 7.500 ex.

H ovvoln n mepipetpog eivon 7.500ex. = 751.

[Tapariayn Tov teyvacuatog Gauss.

I'papovpe To0 PNKN TOV TAELPOV TOV TPIYOVOV OO TO HUKPOTEPO TPOG TO UEYUAVTEPO KOl OE
denTEPT GEPA ATO TO LEYAAVTEPO TTPOG TO LKPOTEPO:
1 3 5 7 ... 93 95 97 99
99 97 95 93 ... 7 5 3 1xwmmpocBérovpe (1 +99)+(1+99)+(1+99)+...
(1+99)+(1+99)+(1+99)

EYKAEIAHX A’ 127 (2023) 1.3/20



Zrparnywn] Exiivong mpofapoartog

210 mopandve dOpotoua, vrapyovv 50 meprrrol apBuol and 1o 1 €wg to 99, dpa vrdpyovv
50 Cevyapia apBudv, 1o kabéva pe dBpowopo 100. Emedn mmpope 2 @opég TOVG TEPITTOVG

50-100

apdpovg, to afpotoud tovg Ba etvan =25-100=2.500.

Onwg kévape otav ypnowwonomoape | Mébodo 1, umopovpe vo Ppovpe Tn GLVOAKN
nepipeTpo morlamiacialovrag avtd to dfpotopa emi 3: 3(2.500 ex.) = 7.500 exk.
H ovvolwn n mepipetpog givar 7.500ek. = 751.

ApaoTnproTnTES

»  ZXto 0gld, sivol 1o pEPog evOg oyediov, TOL
omoteleiton  omd  OMOKEVTPO  TETPAY®VQ
(OnAaodn terphywva pe TO 1010  KEVTIPO).
OAMOKANpo TO OYéd10, amotereitoan amd 50

, r ’ ’ TiK.
tetpayova. Iloco eivar 10 dBpowcpa TV

TEPETPOV Kot TV 50 TETpayDdVOV; A

‘Bln

Tiw

o

»  X1ov enduevo mivako gaivovtot 81000y kd To afpoicpato Tav 4 TpdTOv aptiov aptdudv.

2+4=

2+4+6=

2+4+6+8=

1. TI6co eivar to dBpotopa TV 6 TpdTOV aptinv apBuny, dniadr to dbpotcuo
2+4+6+8+10+12;

2. Tlbéco eivar to aBpoicpa tov 50 TpdTov aptiov aptdumy, dniadn to dbpotcua
2+4+6+...+96+98+ 100
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‘ Peahetikéd MaOnpatika xkav Movredomoinen

« M£0000g pétpnong evég anmpdéoitov vyoug -Eravadwonpaypdteven e npdtacg Tov
Evkieion pe vedtepo podnpotikd olla Kot TEXVOLOYIKE epyoieia »
*ﬂ“ntfﬂ Ol MAGHTEX TOY 2 TYMNAZXZIOY XAAKIAAX
L s ANABIQNOYN TA « OIITIKA » TOY EYKAEIAH
TaEn: I'" T'vpvaciov

EWrI e (Mg ovppetoyii Tov 2°° TEA Xahkidag )

— Imavvnc A. Akg&iov-MSc Mabnuatikdg 2°° Touvociov XaAkidag

-
Uiy

O OaMig (624 n.X. - 546 1.X) dtav tatideye otV Alyvnto pHéTpnoe 1o
Vyog g kB mopapidag kot anéomoce 10 Bavpocoud Tov Pactitd g Aryvrtov Apact. T
HETPNON TOL VYOLS TOV TUPAUId®OV XPNGLOTOINGE TO UNKOS TNG OKLAG £vOG pafdtod, dniadn
APNONOTOINGE TIC NAUKES UKTIVES.
O Evxieiong ( 325 n.X. - 270 n.X ).emAvet 10 TpoPANpa g HETPNOTNG VOGS ATPAGLTOL VYOLG
“oav va pnv vpye Mhog ”’ ( 0nmg mepLypdeer 6to £pyo Tov « OTTIKG » ) dnAad1| yopic v
Bonbeta TV NAMOKOV 0KTIVOV KOl TNG OKLAG TOV TPOKVTTEL OO VTES. XPNGLUOTOLEL OPOS TIG
OTTTIKES OKTIVEG.

H napokdto dpactpiotta vAomomdnke 6 SIO0KTIKY dpa Tov podnpoatikov e I taéng tov
2 Topvociov XoAkidag v 14" gBdopdda tov érovg 2022. Onmc KAl GTIC TPONYOVUEVEG
OpacTNPOTNTEG HOC, epappocape T apyés g Peaiotikng Madnpatuig Exnaidgvong —
PME, gunvevotig kot Oepelotig g omoiag Oewpeitor o Hans Freudenthal (1905 — 1990).
2ty dpactypiotyta cvuucteiyav Kar ovo tuijuara e B’ Avkeiov tov 2°° 'EA Xalkidag,
VoTEPA ATTO TPOCKANGI UAG.

H xotdotaon tpoPfinpatog

Bplokdécaote umpootd oe éva KTHPLO Kol OTO £00pOG LEAPYEL €vo. HKPOS KaBpEQTNG.
[Ipoywpdte pnpog micw, puéyxpt va deite TNV KOopuen Tov KTNnpiov otov Kabpéetn. Mmopeite va
vroloyicete to Vyog Tov ktnpiov; ( Mpétacn 19 amd Ta ortikd Tov Evkieion)

Y10 « Ontikd » Tov EukAeidn katoypdeetal ) IpdT) GLGTNUATIKY TPOoTdOElD LETPNONG LE EVa
amAd epyoreio, évav amhd kaOpémtn. Xy emduevn opaotnpotta Bo eEepevviicovpe Tov
TPOTO LE TOV OTOI0 UTOPOVUE VO, KAVOLUE Hiot TETOWL HETPNON KOL TO TO GNUOVIIKO, TOLd
pLoOnpatiKd tekunpdvouy Vv alomioTio TV LETPNCE®Y, HECAH A6 TNV TPOCONOIMOT] TV
EPYULELOV QVTOV.

Me0Oodoroyia Epyaciog

Iepiodog viomoineng g dpastnprétntag: 14" efdoudda tov étovg 2022

lo otdowo (Xt 16&n )

o (Iotopia Tov Mabnpatik®v) Eywve ocvlfmon om té&n vy tov Evkieion, tov EAlnva
panpatikd, mov 6idace kot mébave omv Aleavopela g Aryvmtov. ‘Eywve avaeopd cto
YVOOTOTEPO £pY0 TOL 7OV gival ta XTouyeia, 10 omoio omoteAeitar amd 13 Pifiio. X
GUVEYELDL ANGOLE Y10 TO GAAO £PYO TOV, TO. «OTMTIKA», £va amd to. EAAyloTa dtucmldpeva
KEILEVA YEMUETPIKNG OTTIKNG TO OTO10 amoteAeiton amd 58 mpotdoels. X1ig mpotdoels 18-21
emAvovTal 01popa TpofAnuata pétpnong vyovg N Babovg pe ™ Pondeta TV OKTIVOV TOL
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Peahotika MaOnpotikd ko Movrehomoinon

NAOL N TOV OTTIKOV OKTVOV. LvyKeKppéva, ot npotaocn 19, o Evkieiong emider to
nPOPANpHa TG PETPNONG EVOS ATTPOGLTOV VYOVS “‘cav va puny vanpye qaog” , dnioon
Yopis ™v Pondsio TOV NAOKAOV OKTIVOV KOl TG OKLIS IOV TPOKVATEL 00 CVTEC.
XpNoyomorel OpMS TIS OMTIKES OKTIVEG NE TV TAPOO0YY] OTL TPOEPYOVTAL UTO TO pdTL
TOV TOPATNPNTY, TIS O0TTOiES 00N YEl VO avaKAaGcO0VV 6° Eva 0pLlovTIo ETTINEDO KATOTTTPO
KOl PHETA TV EKTPOTI] VO GLUVAVTI|GOVV TO AVATATO GNUEIO0 TOV GVTIKEPNEVOL OV Bher
Vo, nETPNOEL.

e Ot poOntég siyov v evkapio ot ovvéxeld va doOVE [ TPOGONOIMOY TNG
dpacTnpréTTag Tov avantvydnke e to Aoytopiké geogebra (swkévo 1)

Time Fromes = =

rei——

I el i, [ b 8 r——
.
.

) Hepmetmdakd v jmd Fu o Fmgriai |

i lr rrimie iy AW ¥ = BLLEm F
§ i
-_'l'ulll.—-.:h.r-—- # = 13- ;
[ —

LL]
e ol T T il = B.1m

i_
i
#

Ewova 1: IIpocopoimon tov TpofAnuatog pe To Aoylopukd geogebra (Anpovpynnke ond tov Ale&iov
Ioavyn, Mabnuotiké tov 2% Tvuvaciov XoAkidoc)

. O podntéc épyovran avrtipétonor pe to mpofinua: Bpiokdcacte punpootd ce €va
KTHPLO Kot 6T0 £30p0g vIdpyel £vo. Likpog kabpéptng. Tlpoympdte pumpog micw, uéypt va deite
™V Kopuen tov Knpiov otov kaBpéetn. Mmopeite va vroloyicere 10 VYOG TOL KINPiov;
(Mpotaon 19 ané to ortikd Tov Evkieion)

e Me ypnomn 1oV Aoylopuikov geogebra kot @OAAO epyociog ot paONTEC TPAYUOTOTOLOVV
POGOUOIMGT] TOL TPOPANUATOC KOl GVOKOADTTOUV 7010 LOONUOTIKE TEKUNPLOVOLY TNV
aE0ToTIOL TOV LETPTICEWMV.

I'vootika avtikeipeva: a) H évvola e ypoaeikng napdotacnc cvvaptmong ( B Avkeiov )
B) Avuotpépog avdroya moch (B Avkeiov ko I Touvaciov ) kot
Y) Opowotnta Tpry®dvey ( B’ Avkeiov kor I'" ['ouvaociov)

2° 6tad10 dpactnprétnTag ( viomoinen Tpocopoiveng )

H odpaoctmpiomta orokAnpdvetar pe tovg pobntég vo epoapuodlovy To CUUTEPACUATO TNG
TPOCOUOIMONG GE TPAYHOTIKEG CLVONKEG. ZVYKEKPIUEVO, TO TUNHO YOPIGTNKE GE OUASEC,
ypnoonoinoay €va PKpod KaBpéetn, évag padntg ond kdbe oudda tomobetibnke o€ o
amdGTAoT X ad aVTOV KO 6T GLVEXELD, Le T Bonfela T¢ mpocopoimons, VTOAOYIGOV TO VYOG
TOL KTNPIov 6TO 07010 PTAVEL 1 OTTIKT TOLG OKTIVO, HECM TNG OHOLOTNTUS TOV TPLYOVAOV 1 TI|S
GULVAPTIONG TOV UVUKAAVY AV GTIV TPOGOUOIMO).

Ta vikéa Tov yperacTNKAY NTAV:
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e

Peahotikd MaOnpotikd kor Movtehomoinon

Kdatontpo ( kabpeptakt )

[MwvéCa kot kAot

Bapelaxt - Bapiot

Movmtikn Towvia kot petpotavio

e Ot poOntéc ™ I' Tééng INopvaciov petd T omopaitnteg UETPNOES TOL TPV
VIOAGYIGAY, aPYKA, TO VYOG TG UTACKETOS TOV IMIédov umdoKeT To omoio glyay apyikd
petpnoet pe v Pondeta g petpotoviag. [Hapatnpnoov o6t pe £va Kabpemtdit Kot Alyo
MoOnpatikd Katdeepayv vo vToAoyicovv pe pHeydin axpifeia 1o mpaypotikod vyoc. ‘Etot
TPOYDPNCAV GTOV VITOAOYIGUO TOV ALPAGITOV VYOVS TOL GYOAKOV KTIpiov MEG® TNG
OPLOLOTNTO. TPLYDVOV.

e Xt ovvéyewn, podntég g B” TaEng Avkeiov vmoldyicav 10 VYOS TOV GYOAKOD
KTpiov pHé€ow g cuvaptnong g VIepPoing ( Katd v JidpKeLn TS TPOGOUOImoNG Ue
T0 AOYIOUIKO geogebra KOTAQEPOY VO « OVOKOADWOLV » TNV GUUNETEBOAN TOV DYOLS Y
mov PAémovv péco amd To KATOMTPO KOl THG OMOGTOCNG TOVG X Ot TO KATOMTPO, o
vrepforn Omwe otV gwkdvo 2)

Ewova 2: Zvppetaoin tov y HE To X

Yopunepdopata
Ot pobntég €oet&av peydrlo evolPEPOV Yoo TNV OpacTnPOTNTA, avayvepilovrag

onuocio Tov ModnpatTik®v 6ty KaOnuepivy TPpoyRoTIKOTTA.

Ot podntéc epydotnkav pe Evvoleg KaOMUEPIVEG Kol KOTAPEPAY VO TIG GLUVOEGOLV LE TO
pLaOnUaTiKd.

H ypnon vmoloyioti], €KT0G 0m0 TNV ONTIKOMOINON, EMETPEYE ©TO MOONTH VO
MEPUANOTIOTEL KOL Vo ovalnNTHGEl aKpaieg KOTOOTAGES TOV Tpofinpnatog péca amod
RETPIOELS, GUYKPIoELS, OUVOMIKES alhayEc.

To pabnua tov Madnpotikov €ytve mo €MKLOTIKO, pEco amd avTiv TV PLopoatiKn

dpacTNPLOTNTOL.
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Peahotika MaOnpotikd ko Movrehomoinon

5. Ot pantéc dwmicTmoay Ty oTovdadTNTe TG OPOOTNTOS KOl TNG GUVAPTIONS GTOV
VTOAOYIGUO TOV VYOLS KTIpiwV.

6. Ot pobntég mpav Tp@TOPOVAIES KOl LETATPATN KOV GE PIKPOVS EPEVVNTES KOl AVIKAAEGAV
eKeIVE TIC LOONUATIKEG YVMDGELS TOV YPELAGTIKOV Y10 TNV ETXITEVEN TOL GTOYOV TOVG,.

7. Ot podntég avakdioyav, péco amd v ovlntnon tov arotelecpudtov toug ( 1dg00vehla),
TOVG SLOPOPETIKOVS TPOTOVG LLE TOVS OTOTOVS UTOPOVV VO, TPoGeyYicovv T0 TPOPANUA ( LEGH
NG GLVAPTNONG 1 TG OLOLOTNTOG )

8. H Awaxktukn afromoinon g lotopiog Tov Madnpotikov ciye Oetikn emidpacn otnv

KATAKTNO™ TG £VVolog Tov giyov ddoyOel, TNV opotdTnTa TV TPLYOVOV.

DVLAO gpyaolog TOV pHodNTOV 6TV GV
®Yrho Epyacioc MaOnt) — Yrorloyiopog ' Yyoug Kripiov
[Teipapa otnv ovAn
2° Tvpvéoto Xorkidog (ue Tnv cvppetoyf Tov 2°° TEA Xolkidag)

AR
1" pocéyyion ( H cuvépmon y = a )
X

1. T ovykekpipévn tiun tov y mov Ba opicel n kabe opdda ( onuadéyte tov T0iyo
Kol uetpnote 10 Y ue v uetpotarvio) petaxivndeite uéypt vo ogite to onudot
otov Kafpéntn kol Bpeite v TN TOL X, 6mov X = AB 1 amdctaon cog and
Tov KaBpéntn. YToAoyioTE TNV TIUN TOVL a.

e Eivot 10100 1 T Y10 KAOE OUAOO; . ..o eteeeiieeiieeeiieeenaes

®  ATIO TUEEOPTOTOL, « vttt et e et e e e e e e e e e e eneeenns

o Telxkd,a=.......
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2. XM ovvéyew, petakvnbeite uéypt va ogite 1o ynidtepo onueio tov Ktipiov
otov Kabpéntn Kot PBpeite v véa T Tov X (6mov X = AB 1 andotoon cog

amnd tov Kabpéntn)

O X T it

"p -~
i - gl KTiE00 =

WGt JOTIouE \\\ _‘___.-"'-.fﬂ

2" Mpocéyyion ( OpotdtTa TPyOGVOV )
1. MeraxivnBeite péypt va deite to ynAdTEPO oNpELO TOV KTIPiov GTOV KOOPETTN

Ko Ppeite v iU Tov X (0oL X 1) ANOGTACT GOG Amd TOV KOOPEMTT)

O X T it

2. Metpfote Vv andotoon z Tov Kabpéntn amd To KTiplo.
e Eivot 1010 m T Y10 KAOE OUAOOL; . . v vvveeeee e eeeenaes

o Telxkd,z=.......
3. Xpnotiomotdvtag To {OYL Kot TNV LETPOTALVIO VITOAOYIGTE TNV TN TOL V.

e V=........

Me éva kabpéntn Ko Alya MaOnuotikd. . ...0moAoyiGaE TO VYOG TOL GYOAKOL KTipiov!!!
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I ModnAarto pe 18 TaxvTnTES

YroMovoc Mopaykdkng - Avopéag Tpravraguirov

To Bempovpe 0edopévo TOPA, OALAL O €£OMAMGUOC TOONMAGTOV, €lval €vol KOTOTANKTIKO
enitevypa. Iapovoidonke yio mpdtn opd ot dekaetioo tov 1880. H kivnomn aivcidag ot
éva. ToONAoTo: dNUovpyel Eva Unyovikd TAEOVEKTNUO £TCL, MOTE
T TETAALO KO Ol TPOYOL GTO TOONANTO, VO LITOPOVV VO KIVOLVTOL
pe draupopetikes tayvres. AAAALovtag TayvTnTES, pLOUileTe AVTO
TO UNYOVIKO mAgovéKTNUO Kol oAAGleTe MV kivnon mov
peTadideTol 6ToV Tio® TPOYO, 6TO TOINAUTO GOG.

Eivon o omiotevto omoteAeGHOTIKY EQAPLOYT OTTANG QUOIKNG.

Kobng mélovpe ta metdia, n
dvvaun  pog  petadidetal  oTo
oTPOPALO TOL TOdNANTOV oG (Ta 0dovT™TA Ypavdlio avapeca
O0TO METOMO HOG), OTNV 0ALGIO, Kot TEMKA oe éva dALO
ypavall, mov cvvogetan pe tov dEova Tov Tow TPOYOV GOG.
Ipavalt sivon évag tpoydc pe 06vtio, oto omoion umopel vo
KvnOet o oAvcida.

Ta meprocotepa modNAata Exovv 600 ypavdalio pe 34 £mg 50 dovTia Yo TNV aAvcioa, kabmg
Kol moAlamAd  ypoavalio, pe 11 émog 32 d6vmiae (11,12,13,14,16,18,20,22,25,27,29,32),
dwtetaypéva o évo copmieypo mov puBuiletor amd tov emhoyéa tayvtitev. O emAoyéag,
petaxwvel v oAvoido peta&h SPOPETIKOV cLVOLACUOV 0AVGidaG Kot ypavallol, Kae popd
OV TOV HETATOTILOLLE.

Kd&Be cuvovaopog aivcidog kat ypovallov, Exel £€vo. GUYKEKPIUEVO UNYOVIKO TAEOVEKTNLLOL.
Avtd ovopdleton «oyson puetdooonc», Kal ivar o AOYog Tov aplfod Twv dovVTIdV Tov EYEL TO
UmpooTvéd Ypavall, Tpog Tov aptfud Twv 00VTIMV oL £XEL TO TIGM YPavAlL.

HUTPOOTIV O ypavall

oyéon UET adoonNG = row ypavil

Mo mapaderypa, edv 1o prpootivo ypavall cog €xet 52 dovtio Kot to wicw ypavalt 16 dovta,
N oxéon peradoong etvan 3,25, enedn,
UTPOCTIVO ypavagt 52

— =325
mow ypavedi 16

oyéon UET 6.000NG =

H cyéon petddoonc pag Aéel mO6eS PoPES To miocw ypavall mepIeTPEPeTal Kabe popd, mov
KATO10 Ao Ta UmPoGTIVG Ypavdiia yopilel pio popa.

Oco vynAdtepn etvor n oxéomn petddoons, toco peyorvtepn eivar n kivion mov petodideton
otov micm Tpoxd pag, apa toco mo ypryopa Ba mepiotpagel. Ot vYnAég oyxécels HETAdOONG
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"Eva modniato 18 taydtnTeg
elvar yproyeg 6tav BéLovpe va kvnBovpue ypnyopa. Ot yauniég oyEcelg LeTAO0oNS KIVOUV TOV
POy HOG T apyd, 0ALA pe avéEnuév 160, 10avVIKn Yo ovoPacelc.

"‘Evag e€omAopdg modnAdtov, ivat £vag cuvovacHOg VOGS UTPOoTVOL Ypoavallon Kol £vOg
omicOiov ypavallov, mov cuvvdéovial pe oAvcida.
‘Eto1, éva moonrato 18 (2x9) tayvttov €yxet, 2
UTPOSTIVEL Ypavallo. TPOGOPTNUEVE OTO TETAAN
kot 9 micw ypovalio, mposaptnuéva otov dova
TOL TGW TPOYOL.

Ag vmoBécovpe 0Tt £vo TOONANTO pE TPOYOVS
dwpétpov 70 gkatootmv, £yel tomobetnOel e o
TayOTNTA, Yo TV 0ol T0 UIPocTve Ypovalt £xet
38 d6vtia, kot to wiow Ypavall Exet 19 d6vtia.

Onwg éxovpe det 1 oyéon petdooong divetar amd
TOV TOTO:.

prpooTivo ypavalt 38

OXEoM HETAB0ONS = micw ypavali 19

Edv yvopiCovpe 1 oyéon petddoong Kot TN OWAUETPO TOV TPOY®V, UTOPOVUE V.
VTOAOYIGOVUE, TOOT ATOGTACT] OVOEL TO TOONANTO, e KAOE TEPLGTPOPT) TOL TETOAOV.

Kd&be popd mov mepiotpépetal 10 micm ypoavall o @opd, To TOONANTO HETUKIVEITOL OF
PNKOG, 660 N TEPLPEPELL. TOV TPOYOV.

H neproépera ¢ vog Tpoy oV modniatov pe dudpetpo d = 70 ekatootd, sival

7 0.= 3,14 * 70 ex.= 219,8¢x., mepimov 2,2 pétpa.

ITo60 paxpia taéidevel To mooNloto, 6€ KAOE TEPIGTPOPN TOV TETALIOV;

Av A givar  amdoTaon OV SLOVVETAL OO TO TOONAOTO GE KAOE TEPIGTPOPT TOL TETOAIOL,
T0TE A = OYEOMN NETAI0ONG

* meprpépeta Tpoxod =2 x 3,14 x 70 ek =2 x 2,2 pu. = mepimov 4,4 péTpa.
To modniato petaxiveitar epimov 4,411, N KAOE TEPLGTPOPT] TOV TETAMOV.

Kabodg avéavetar n oyéon petdooons, avEavetor Kot 1 UV TOV TPETEL VO, KOTABAAOVLLE,
vy TN petaxivnon tov modnidtov. Eivar mo dvokolo va Kdvovpe mETOA 6TO TOINANTO, GTIG
VYNAOTEPEG OYECELS UETAOOOMNG, OAAG GLYVA £vag TOONAATNG, YPNOLLOTOLEL TNV LYNAOTEPN
oxé0m HETASOOMNG, Y Vo UTtopel va TAEI0EVEL TO  HOKPLY, LE AYOTEPES KIVIGELS OTA TETOALAL.

ApaocTyproTytes

1. Zoumdnpdote Tov TOpaKAT® TVOKO Yo 0vTd T0 TOdNAATO e Tig 18 ToyvTnTeg Kot pe
TPOY0VG SLOUETPOL 70 EKATOCTOV.
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"Eva modniato 18 taydtnTeg

AnéoTO0N TOV SLOVVEL TO TOONAUTO
AdvTi0. 6TO AdvTio 6TO Yyéom 1e pia 6TPoi Tov TETAMOD
PPOoTIVO YPOvAll | mic® ypavall | peTadoong (KT TPOGEYYION EKATOGTOD)
48 12
48 14
48 16
48 18
52 12
52 14
52 16
52 18
52 20

2. Onwg ociyvel o wivakag, Heptkég popég 000 dLPOPETIKOL cuVOVAGHOl Ypavalidv divovy
v 1010 oyéomn petddoong (oot cvvovaouol ypovollay eivar;).

3. Xyxedlace éva cvotnua ypovalldv yioo éva moonioto 18 Tayutitov M6Te va pnv £xEl
OuTAEG OYECELG LETAOOGTC.

4. Tog 016Aegec ToVg aptBUOVG TTOL YPNGLLOTOLELS;

, . Advtia i
A6vTI0. 6TO Aovtio, ; AdvTia Yyéc
TPOGTIVO | 6TO Tic® Zyéon oto 670 TiCO® X i
- pavd@ S peTAdO0MC UTPOGTIVO e peTadoong
TP MY —at TP
48 52
48 52
48 52
48 52
48 52
48 52
48 52
48 52
48 52

ITnyn: Fundamentals of Algebra, Source Book, SALDIER - OXFORD
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| Zouvola kai Mi@avoryreg

dotng Kovvaong

Yvvora.

H évvown tov cvvolov elvar pio mpwtopyixy évvowr tov Madnpatikdv mov pmopel va
YPNOoTOlEiTOL 6TO0 KOONUEPVO Ae&hdylo axoun Kot amd avOpdmovg mov dgv  €yovv
LOONUOTIKES YVAOGELS TPOKELLEVOL VAL OLLOOOTOMNGOLV 1] VO, KATATAEOLV KATO0 ATOLO, GTOLYEI
N avVTIKEILEVOL.

‘Eto1l axobpe cuyvd yio 1o cOvoro tov pontov 1 to cuvoro tov BipAiov 1 To 6GOVOLO TV
QLGIKOV OPOUAOV 1] TO GUVOAO TOV POVNEVIOV 1] TO GCUVOAO TWV EVOGEMY TOV AVOpoKa K.AT.

Ilpwtopyikn €vvolo. €lval oI 7OV PTOPOVUE Vo dgytovue ywpig ™ Ponbela Kdmorov
avetpov opiopov. TEtoleg évvoleg etvor yio mapddetypa to onpeio, n gvbeia, to emimedo, o
apBuog. Agv etvarl Toyxaio 0TL eV To GHVOAN Kol Ol IO10TNTEC TOVS, W1aiTEPA TV aPOUOV Kol
TOV GNUEI®V, YPNOLULOTOOVVTAY OO TNV APYOLOTNTO ¥PEWUCTNKAY TOAAOL 0dVES MGTE 1 Bempia
TOV GUVOA®V VO OmoTEAEGEL pio EEYMPIOTY] EVOTNTO TOV HOOMUOTIKOV OV Vo €xel OU®G
dounuévn Kot OePeEM®UEVT) ETIGTNUOVIKG TPOGEYYLOT).

[Mpotepydtng avtig g mpoondbelog Bempeitor o I'epuavdg pabnupoaticog Georg Cantor
(1845-1918). Amd tote M Bewpia TV GLVOL®Y OMOTEAEL OVOTOGTOGTO TUNHO TNG GVYYPOVNG
podnuotikng emotnung kabmg e ™ xpnomn g otevphvOnkKav AAlec podnpatikég evotnteg Onmg
N Aoywkn , n GAyeppa, N ToToAOYia, 1 AVOAVGT K.AT.

XOppova Aowmdv pe tov Cantor: XHvoro sivar KAOe 6VALOYN AVTIKEWEVOV, TOV TPOEPYOVTOL
amd TNV gumepio poag N ™ dwvonon pog, ivol Koida opispéve. , dtokpivovral To £ve amé To
aAlo Kot GuVOEoVTOL e pio KON 1010t T,

Avtikeipeva Kahd opropéva: onAadn va eipoote oe 0éon vo movue av éva OOGUEVO
avTikeipevo etvar pHeta&d TV avIIKEILEVOV TOL GVVOAOL TTov peretdpe. 'Etot yio mapddsrypo ov
Bewpnoovpe 0 GHVOLO TV KOADV HadNTOV piag Tdéng, 0ev eivol coeéc av évag pabntng e
péco Pabud tetpapnvov 15 cvurepirapfavetot | oyt o ovTO.

Avtikeipeva mov dwakpivovral To éve a6 To GAro: onladn yw dvo ctolyeio o Kot B vo
UTOPOVLLE VO TOVHE oV oVTA glvat ioa, o = B 1] StopopeTikd, o # 3.

Ouwg 010 1010 TOV OPIGHO TOV GLVOAOL VLTAPYEL ATEAEW OQOV Ypnoipomomdnke pio
cuvdvoun AEEN: evdhoyq. To to Adyo avtd and Tig apyés tov 20°° aidve e TPOTAYOVIGTH TOV
Bpetavé poabnpatikod, girkdcoeo kat graelpnviot Bertrand Russell Eexivnoe n appioprnon g
Bewpiog TV cuvoAwV Tov Cantor. Avtd Tov KAOVIoE T Bempia TV GLVOL®Y NTaV TO TAPEO0ED
TOV KOVPEQ.

Mio puepr| TOAN €xet €va Ldvo Kovpéa, 0 Kavovioprog Aéet 0Tt Evag dvtpag Ba Supiletan
VIOYPEMTIKA €iTE PLOVOG TOL €ite 6TOV Kovpéa. [1] . TTotog Eupilel Hpmg Tov Kovpéa;

e Avvumobécovpue 611 0 kovpéag Evpiletar udvog tov, tote AOY® TG Katdotaong [1],
avtdg doev Eupiletar oTov Kovpéa, Tov OUMG etvat o 16106,

e AvvumoBécovpe 0t 0 kKovpéag dev Evpiletar povog Tov, tote amd v [1], Tpémel va maet
OTOV KOVvpéa, Tov &lval o 1d10¢.

Xpnowonowmvtag t fewpio TV GUVOL®V UTOPOVILE VO OVOLLAGOVE LE
e A 10 6UVOLO T®V avOp®V Tov Eupilovtar Vot Tovg.
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e B 10 60voL0 T®V avOpdV oV dev EpilovTat LOVOL TOVG KOt ETOUEVMG Elval
VIOYPEOUEVOL VAL EVPIOTOVV OO TOV KOVPEQ.

Tote, 0 xovpéag o molo amd To 6V0 GOVoAL avikel, Mmopodue va modpe OTL aviKeL
oLYYPOVOG Kot 6to A Kot 610 B. AAAG avtd givarl advvato yiati ta Vo avtd cOHVora dev £xovv
KOW( OTOYEL0 0pOV £VOG AVTPAG TOV OVIKEL 6TO GUVOAO A amokAeietat va aviKel Kot 6to B kot
aVTIGTPOQOL.

To mapado&o avtod d¢ pmopet va eEnynbel ota miaicwa g Bewpiog Tov Cantor , YU ovTo Kol
apyoTEPO EMYEPNONKE LI OLOPOPETIKN TPOGEYYIOT TNG LEAETNG TV GLVOL®V.

Ag aoyoinBoldue OU®G HE TO YEPOTMOCTE TPAYUOTO OTMOC TO COLVOAN HE OPOLOVG.
BOewpodpue T0 ovvoro A={1,2,3,4,5,6,7,8} 6mov TapovclalovEe To GTOLXEID TOV YPAPOVTAS Ta.
Téte 10 cuvoro B pe 6Aovg tov aptiovg Betikois axképatovg amd 10 A mov givol kpOTEPOL TOV
5, mov TOpa OUMG TEPTYPpAYOLE TO. oToyEia Tov, givor o B={2,4}. Mmnopobue emiong va
TapoTnpnoovpe 0Tt kB ototyeio Tov B vmdpyet kot oto A, Aéue tote 611 T0 B €lvan vmosvivoro
oV A Kot ypaeovpe BE A.

Avrtifeta to ovvoro ['={6,7,9} dev givor vmooHvoro Tov A ooV o aplBuog 9 mov avhKel og
avtod dev mepiéyetal oto A.  Emiong ta ovvola B kot A dev €xovv kavéva kowvo otoryeio. Avo
tétola ovhvora Aéyovtal EEva petalhd toug.

H ypapum mapovsioon tov cuvoimv yivetor pécm tov daypappdtov tov Venn (John Venn
Ayyhog pobnuatikog 1834 — 1923).

IMBavoTnTeg
Ouudpon dtav Hrovy Toudi Tov Tatépa Lov va oxoldlet Tov kapd. Koitale ynid, tov
oVPaVO KoL LETA oV Yo Tapaderypa taiplale, Eheye: «onuepa eival mOave vo BpeEen.

TiMTav 0T TOL TOV EKOVE VO TEL VTN TN PPAoT;

*  Am\d elye mapatnpoel 6Tl 0 OVPOVOG NTOV CLVVEPLUGUEVOG;

e Elye mmog aKovoel To 0eATIO KApOy GTIG E01OELG;

e Eiye éva malo TpadpLa Tov TOV TOVOUGE LE TV vypacio Kot T Bpoyn;

e H’ pqnog amid to gine, £T61 Yo va el KATL Kot VoL Tapael TNV apnyovio T Glomnc.

EYKAEIAHX A’ 127 (2023) 1.3/31
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evikd, pkdpe v yeyovota mBava 1 amiBava otav dev gipacte olyovpotl av avtd telkd Ho
mpaypotonomBodv. Avtd cvpPaiver yati ta yeyovoto avtd €Soptdvtol omd  Sipopovg
TAPAYOVTES , TOPAYOVTEG TOV EUELG OEV UTOPOVILE VO EKTIUNGOVUE 1| VO LETPTICOVLLE.

Ao moovg mapdyovteg eE0PTATAL TO OMOTEAEGHUO TNG PIYNG VOGS VOUUIGHOTOG GTOV aépa; Av
onAadn Ba TPoKLYEL I OYN TOL ATOKAAOVUE KEPAAL 1] VTN TTOL AEpe Ypaupata; Mmopovpe vo
movue Ot eaptdrol amd To TG piyvove To vouiouo, moon dvvaun Balovue, TN yovia wov
oynuotiCet To ¥€pt pog pe to £6apog, TNV TPPN ToL aépa., K.AT.

[Tpogavmg sivar €€’ ioov mMOAvVE dtav TO0 VOLUGHA TEGEL GTO £004POG 1 TAV®D OYN TOL Vo delyvel
KEQAAL 1 ypaupoTo. AmO TN OTyH] mov €Uel 0 UmMOPOVUE VO TPOGOIOPICOVUE Kol VO
petpiioovpe pe okpifela 6Aovg tovg mapdyovieg mov mapepPoivovv e avtd TO TEpOALLQ,
aQPNVOVUE TO OO0 AMOTEAEGUO TNG PIYNS TOV VOUIGHOTOG 6TV TOYN. Middpe Aowmdv yuo €va
meipopa TOYNG.

Mmnopet va unv givor moAd modaywykd, oArd sivor cmoto, 61t 1 Bewpila Tov mBavoTHTOV
opeilel TNV vmapén ™S amd To apyoio xPOVIO GTO TUYEPA TToLyVIdLL.

An6 tov Evayyehot lodvvn ypaeetot Tog HOpasTKaY Ol GTPATIOTEG TO POVY0 TOV INcoh, Kot
€101k Tov yrtvo Tov mov dev elye pagec:

Eimov odv mpdg GAMAovG i oxicopey avtdv, GAAd Adyopsv mepi avtod Tivoc Eotar fva 1)
Ypaen TANPwON M Aéyovoa” Slepepicavto T IHATIL LoV £0VTOIG, Kol €Ml TOV 1UATIOUOV OV
£BaAov KATpov.

Eilnav t0te petad tovg: «Ag punv tov okicovpe, oAAd va piEovpe kANpo yo va dodpe motog Oa
tov whpew. Etot ekminpobnke n I'paer), mov éheye: Ta podya pov poipacav petald toug Kot to
AT pov to *Paiay 6TOV KANPO.

H yévvnon opwg mg Bsmpiog tov mbavottov, ®g HadnUATIKAG EMGTAUNG, OPEIAETAL GTOV
['aAlo podnuatikd Blaise Pascal (1623-1662). Apopun otddnke to epd@TN0 TOL TOL amevHLVE
0 @1Aog ToL Kot poviddng Taiktng tov Caplav, mndtng de Mere:

«Av oroymuatiow ot piyvovrag éva (opt 4 ovveyoueves popés Ba pépaw 6 Tovldyiatov uio popa,
Wapilw omo ™y gumelpio (oo oti Qo KepOILw TIC TEPLOGOTEPES POPES. AV OUDS TTOLYNUOTION OTI
piyvovtag ovo {apio. yia 24 ovveyoueves popés Ba pépw eCapes (2 eldpia tavtoypova), yvawpilw
amo v gumeipio 1wov ot Oa. yavw T TEPIOTOTEPES POPES. Pt Aoimov, mpémel va eumiotenTd
mv eureipia pov; O1 vwobéceis pov eivar owatés; Ko moieg eivour o1 mbavotyres vikng o€ kobe
TEPInTEOOTN;».

Ag dobue éva meipapa TOMGS: Ze €va KAEOTO Ko adlopavég Kouti vmdpyovv 8 umdieg
aplOunuéveg amd 1o 1 mg kat 1o 8. Ot pmddeg givar axpiPag idieg, OnAaon Exovv to 1010 YpdLLa,
péyebog, Papog, vAkd katackevng kKA. Xwpig vo PAEmovpe emdléyovpe pio and avtéc. Tlow
elvar n mBavdtTa N pedAia mov xovpe emAéget va £xet aplud 2 1 4 1 6;

Adan. O duvatég TEPITTOCELG CLUTITTOVY e Tovg apBuovg 1,2,3,4,5,6,7,8, 6Geg dnAaodn sival
ot apBunuéveg pmaies. ‘Exovpe omAadn to ocvvoro A={1,2,3,4,5,6,7,8}. Ot emBountég 1 ot
EVVOIKEG Y10 OGS TEPUTTAGELS TEPIEYOVTOL 6T0 cUVOA0 B={2,4}. Av opicovue w¢ mOavotyta p
va wpaypatonombel n embopio pog og 10 mAiko ¢ daipeonc tov TANOOVE TV EVVOIK®OV
TEPMTOGE®V, TOV €lval 2, S0l TOV dSVVATOV TEPITOCEMY TOL givar 8, yovpe p = % . [To amAd

N mBavotta va kepdicovpe ivar 2:8=0,25 1 25%.
21g pépeg pog M Bewpio TV mOAVOTHTOY, AoYETO TG TPONADE, Ppiokel TOALES EQOPLOYEG
GTNV OIKOVOUO, GTNV 10 TPIKY], OTIG PUCIKES EMIGTNUEC.
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e€1000e0V

Havayiotng Kviagng Avopéag Tpravrta@Oirov

A I'poppucy E&iocmon pe dvo Ayvédotovg

Ipappucn g€icmon e 600 ayvootovg ovopdaletar kibe e&icmon o Padpod g popeng:

oX+ By =v (1), pea, B, ko y, Tpoypotikovg aptpodg my. 3x —y =1, ue,x =2,y =135, Kim.
AvYoegig ¢ e€lomwong avtg (av vapyovv) eivar kébe (ehyog aplBudV (X, y) mov v emoinbevet.
Hopdadsrypa:

H e&lowon: 3x —y = 1 éyel drerpeg Aooers m.y. ta Levyn: (1, 2), (2, 5), . ..

Ola avtd ta (ebyn ameikoviCOUEVO GTO KAPTECIAVO EMIMENO TOPIOTAVOVTAL LLE TO. ONUEIR NG
evbeioc: ey =3x -1

I'evika

Av éva onueio avnkel og o vbeia, T0TE 01 GLVIETAYUEVEG TOV, ETaAnBevoVY TV eElo®ON TG
evbeiag Kot avticTpopa.

AG 00VuE OUMGS TIS TEPITTWGEIS TWY YPOUUUIKOV EEIGDCEDY UE TI] GEIPAL.

1y mepinrwon:
Av  a#0 1M B # 0, onradn av o1 cvvreresTéc 0, P oV givar

ovYYPOVOCS pNndéy, ToTE: . ,-"I !
e Av B # 0 tote 1 e&lowon (1) yivetau: By = —oax + v, .."'
dnAadn ’r
__ G« 4 . , , , , f
y=-— EX + ko £yel Aoelg OAa Ta (edyn Tov aplBudv (X, IJ""'
y) mOv &ival cuvteTAYUEVES TV onpeimv g evbeiog €, pe -" :
s a , .
ocvvteheotn dlevbuvong: A = P = — — KOl TOV TEUVEL TOV

d&ova yy” oto onueio B(0, % ).

Aéue tote 0T1 ) evbseia & Eyel éicwon Tyv: ax + fy =y i oty T U D M 1R o Bl
eliowaon ax + fy =y mapioraver Ty gvlbeia &.
pocoyn !

e Avp #0xo a=0r1tote n e&lowon (1) yivetar: y = %Km

Top1oTAvVEL EV0eia TapdAANAN ooV dEova XX .

e AvP=071ote a # 0xon e&lowon (1) yivetau:

x=2 ko TaploTavel evbeio TapdAANAn otov dEova yy .
a

2y mepinTon:
Av a =0 ko B = 0 16te ) e€lowon (1) yivetar: OX + 0y =y (2),
OmOTE:
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e Avy=016ten e&icwon (2) yivetor 0x + Oy = 0 ko emainBedetan and omolodnmote (VYOG
aplOU®V Kot TaploTdvel OAO TO EMITEDO.

e Avy # 0 tote n e€lowon (2) yiveron 0x + Oy = y kot ogv emaAnBevetal amd kovéva (gvYog
aplOumV etvor OnAadn addvaTN Kol TOPIoTAVEL TO KEVO 6VVOLO.

XVpTEPAONATA

Mo ypopukn e€lowon pe dvo ayvdoctovg aX + By = vy, mopiotdvel gvbeion povo av ot
ouvtereoTég o kot B oev unodeviCovtot cuyypdvmg dnradn av a % 01 P # 0.

Moapdaderypa:

H e&icoon Ax + (A + 1)y = 5 mopiotdver gubeia yo kabe A mpaypotikd opOud, aeod ta A, A +
1 dev unodevilovtal cuyypOVOGS, Yo KopLio TPory LOTIKT T TOV A.

B. Lvorij ROTA YPOPUUIKAOV EEICACEMV PUE OVO AYVAOGTOVG

Yootnuo 000 YPUPUPIKOV £EI6AGEMV LE VO OYVOOTOVG OVOUALOVUE OLO  YPOUUIKES
eElomnoelg pali, Tov oroimv (ntdpe, ov VITAPYOLV, TIG KOWES AVGELS.

M ypoppkn e€lomon pe 2 ayvdoToug EYEL YEVIKA, AmEpo aptdud Avcemv (Yo Topddetypia,
okeopteite mwg (0, 6), (1, 5), (2, 4), (3,3), KAn. eivan 6L AOoelg g e€iomong X +y = 6).

Q01660 éva ovoTNUE YPORMIKOV 6166V glval cuvnBwg £va chHVOLo ODO YPOUUIK®OV
eE1l0MGEMVY e dVO OYVMDGTOVG, TOL UTOPOVV VO EXOVV pio LOVO ADGN TTOV Vo IKOVOTOLEL Kot TIg
dvo e€lomoels.

I'poaguc erilvon Ypoppkov 6GVGTHNRATOS

SOUPOVOL LE TO TOPATAV® EVOG TPOTOG EMIAVONC EVOG YPOLLLKOD GUGTNHLOTOS TOV 0010V 01 EEICMGELS
TOPLGTAVOLV eVOElES eival 0 YPaPUKOS ONANOT 1| TOPAGTACT G £Va KAPTEGIOVO GUGTILO GUVTETAYUEVOV,
TV VOEIDV TOL TOPLGTAVOVVY 01 EEIGMGELG TOV KOl GTN GLUVEXELD,

v gite 0 TPOGIIOPIGHOG TOV KOVOD TOVG 6NIEiov
v gite n damictwon 611 o1 gvbeieg eivon maparinieg Sniadn 6t 0 cvoTNN Eival advvato
v\ gite axoun 61t ot eubeieg Tavtiovrar Snhady OTi To sV ExEl AmElpeg ADGELG.

Enedn, odpeova pe ) Teopetpia, pio gvbeio mpocsdiopiletoar amd 2 onueio, ywoo va
GYEOLACOVUE TN YPAPIKY TOPACTOOT MG YPOUMKNG e&lowong apkel vo mpocsdlopicovpe ta
onueia ota ool TEUVEL TOLG AEoveg, OnAadn o onueio pe cuvtetayuéveg (0, y) kat (x, 0).

Y. YIOL TO YPOUUIKO GOGTNHOL:
2x—y=2 (1)
x+ty=4 (2)

Yyeordlovpe v evbeia g y = 2x — 2 Bpiokovtog ta onueia, yio x = 0 =Ao0yow (1) y=-2
Koty y =0 = A0y (1) x =1. Onote n evbeia €; 01EpyeTon amd ta onpeia: (0, —2) xon (1, 0)

Yyedualovpe Vv gvbeia € y = 4 — x Bpiokovrag ta onueia, yio x =0 = Ao0ym (2) y =4 kot
Yoy =0 =Abyo (2) x=4. Ondte n evbeia & diépyeton amd to onpeia: (0, 4) ko (4, 0)

To A(2, 2) eivou n novy Adom kot yio T 000 e€10M0elg 2X — y = 2 Ko
X+y=4

H ypapwm enilvon evdg cvotipotog dev 0dnyel mdvtote otov axpifn ol
TPOGOOPIGHO TNG AVOTG TOV, APoD TOAAEG POPEG Ol GUVTETUYUEVES TOV g
Kowvoy onueiov TV OV0 evbewdv TOL OV  givol  €VKOAO  va
TPOGOOPIGTOVV.

A&10hoyeg emonuaveels:

Av 01 e€l6(MGELG TOL GLGTNUATOG TAPLGTAVOLY €VOEIEC TOTE AV :
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v Ot gvbeiec TEpvovTaL, TO GLGTNHO £XEL MId LOVO ADGT), TIG GUVTETOYHEVEG TOV KOWVOD OTUEIOD
TV 000 vheIDV.

v O1 gubeiec eivon maparinieg, to cdoTnuo eivar addvaTo kot dev £xel Ador).

v Ot gubeieg Tavtiovrat, 10 choTUO £)EL AEIPES AMDGELS TIC GLVTETAYUEVES TOV ONUEIOV TNG
HoG €K TV 000 gvOeLOV.

H aAyeBpikn emidvon evdg cvotiuotog, 6mmg 0o dodpe TopaKAT® oG 00nYel TavToTe 61N
Abom (av VITAPYEL) TOL GLGTNHILOTOG, GE OTOLOONTOTE TEPITTMON).

O o106y0¢g pag 6tov Avvovpe aAyePpikd éva cuotnua eE1I0MGE®VY EivVOl Vo LELWCOVUE TIC 600
e€lomoE1S pe 000 ayvAaoToVS ¢ pia e€icmon pe éva AyvmeTo.

e Asgite 300 Pacikolg alyeBpikovg TpOTOVG Yo VoL ADGETE GLGTILOTA YPOUUKOV EEIGOCEDV
LE aVTIKOTAGTOOT Kot [l EEAAENYT HECO AVTIOETOV GUVTELEGTOV.

Ilog Aertovpyei  péBodog TG avTIKOTAGTOONG;

Me dedopévo 011 kBe eEiomon oto cvotnua £xel 000 AYVAOGTOVS, £vog TPOTOG Yo Vol
HEWOoOoVUE TOV aplBud TOV ayvodoTtov o€ o e&iomon eival, Vo aviikataotioovue tov Evay
AYVOOTOo We o EKQPACT] TOV AALOL AYVAOGTOV.

N va Adcovpe éva ovotnuo £E16OGE®V  YPNOPNOTOLOVTOS TN pEB0dO TNg
OVTIKOTAOTAOS, 0KOAOVOOVNE TO TOPUKAT® PripoTa:

=

Amopovavoope Evav amd Toug 600 ayvaceTtous o€ pia and Tig eEI0MGELS.

2. AvtikaBiotodpe v ékepacn mov givor ion pe tov anopovouévo dyveooto and to Brjua 1
oV GAAN e&iowon. Avtd B Tpémel vo pog oOMyNoEL G€ ol Ypappikn e&iocmon pe évo
Hovo ayvmoTo.

Avvovpe ) ypappukn e&icmon yio Kot vroAoyilovpe ayvmaoTo.

4, Xpnowomoobue T Avon Tov BYjpatog 3 vy vo vwoAoyicovpe v TIUR TOL GAAOL
OYVOGTOL GTO GUGTN UM, YPNCILOTOUDVTOG pia amd TS apyikég EEI0MGELS.

w

.. vo. ABel ahyePpucd o cvoTnua, pe ™ HEBOSO TG OVTIKOTAGTAONG

2x —y = 2 (1) Avovuetnv esiocwon (1) wg npdsy kat to aviikabioroous orn (2)
x+y=4 (2)
Bipo2 |y =2x —2 y=2x-2 y=2x—2 Biwad |y =2x -2
= = = =
x+(2x-2)=4 X+2x—-2=4 3x=6 x=2

Bijpad [y =2.2 -2 y=4-2 y=2
R = =

[og Aertovpyei  péBod0g TOV AVTIOETOV GUVTELEGTOV

O o10)0¢ pog eivar 1010¢, OTMG Kot 6T HEBOJO NG OVTIKOTAGTAONG, VO LEIWGOVUE TIS VO
eE16MOELS pE 0V0 0yvOoTOVG o pia eicmon pe éva dyvmoto. Me dedopévo 6t kdbe e€icwon
0T0 cOoTNUa €YEl OVO AYVOGTOVG, £VOC TPOTOG Y10 VO, LEIWGOLUE TOV 0pliud TOV 0yvAOGTOV
glval vo pocBEcovpe 1] va apaipéoovpe KoTd péAN TIS 000 EEIGMGELS TOV GLOGTNLUTOS Y10, VO
aKVPMGOVUE N Vo eCaleiyovue Evay amd TOVG AyVAOGTOVG.

Ag Moovpe 10 TapakdTe cOoTNHO EEI0MGEMV UE TN HEB0OO TV avTIBET®V CLVTEAEGTOV:
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3x—-y=7

2x+y=8
Ouunbeite 6T1 6TOV Aovovpe eEIGDGELS, UTOPOVLLE VO, EKTEAEGOVUE TIC 1018¢ TPAEELS Ko OTIC
000 mAevpéc ¢ e&lomone MOTE va SLOTNPNGOVUE TV 6oTNTO. APOoV N devtepn e€iocwon pog
Aéel 0TL 2X+ Y glvon ico pe 8, umopovpe va TpocshEécovpe 2X+Y TNV aploTeP] TAEVPE TG TPADTNG

eElomong, Kot ouyxpoveg va mpocshécovpe 8 ot 0e€ld TAevpd T TPOTNS e&lomong dote va
dtatnpnBel n ot TOL!

[Tapamnpnote 011 o1 O6pol y Ko —y OKLPOVOVTOL Kol €EUAEIPOVTOL WS OMOTEAEGUO NG
npdcebeong Tov dvo e&lomoemv. Otav AVvovue GLOTHUOTA EEICMGEMY YPNOILOTOIOVTAG TN
uéBodo TV avtifetwv cLVTEAEGTOV, TAVTH OvalNTOVUE TETOEC evkalpieg Yoo va eEalelyovpe
OpovG.

e Av dV0 6pot &govv avtifetovg GLVTEAESTEG OMMC GTO TMOPUTAVED cvoTnue (— Y, Kot y),
umopoVUE va Tpocbécovue TIG 000 EEICMGELS Y10 VO OKLPMOGOVUE TOLG OPOVG,.

o Edv 800 6pot €rovv T0VG 101006 GUVTEAEGTEG, UTOPOVUE va apaipéoovue TG 000 eEloMOELS
Y10 VO AKUPMOGOVLE TOLG OPOVC.

) (Fx—y=7 (Fx—y=7 ‘Fx—y+2x+y=ﬂ8 ‘rx=15
Omnodrte & & &

2x+y=38 2x+y=8 2x+y=38 2x+y=38

And €dd, pmopovue va Adoovpe v eficmonSx =15, Kol OTn  GUVEXEW VO
YPNOLOTOWGOVUE TNV TIUT| TOV X Y10 VO, VTOAOYIGOVLLE TNV TULY TOV Y.

Ag AMDGOoLLLE Kot TO TopaKATo cOoTNHe eEloOoemV e T HEB0O0 TV avTIBET®V GUVTEAEGTOV:
2x—y= 2 (1) maparnpoous 611 obyvooros yéyet avribesrovs ovvredeorés 1, —lomdre
x+y= 4 (2) mpocbirovuc g efiohoeis (1) kar(2) kot péAn

2x—y=2 2x—y=2 2x—-y=2 2x—y=2
= = =
X+y+(2x—-y)=4+2 X+2x=4+2 3x=6 x=2

2:2-y=2 4-y=2 y=4-2 y=2 y=2
f— S S S f—
X=2 x=2 x=2 Xx=2 x=2

Ag ££€TAGOVIE KO TO TOPAKAT® TOPASELYLLOL:

x=2
Na Avbel to oot {
X+y=35

e éva cvotua e€lodoemv, Kot ot dVo e€lomaelg glval tavtdypove. ainbeis. Me dAlo Aoya,
a@o¥ N TpdT e&lowon pag Aéel 6tL X =2, TOTE €miong Kot ot devTEPN e&lowon To X gival i6o pe
2. Emopévec, umopovpe va tomodeTcovpe 1o 2, 0¢ vrokardotato tov X ot 2" e&icmon:

x=2 x=2 x=2 x=2
= = =
Xx+y=5 2+y=5 y=5-2 y=3

Mepikég popég, T0 GVOTNUO EEICADGEMV OV EYEL GUVIEAEGTES TOV OKVPMOVOVTAL AUEGA. AG

, , , x-y=7
€EETAGOLLLE OVTO TO TOPAOELYLLOL:
x+2y=21
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g VTNV TNV TEPITTMOT, TPEMEL vaL Bpovpe Tpdmovg va tapra&ovpe va (e0hy0G GUVTELECTMOV
Eavaypaeovtog o amd Tic EI0MGELS. YTAp)ovv 000 TpdmoL Yo va. Yivel avTo.

Emioynq 1: Mmopovpe va puvbuicovpe 10 ovomuo yioo v €&dhenym tov O6pov y uéow
poceons moAlamA0G1ALOVTOG Kot TaL OV0 UEPN NG TPMTNG e&icmwong emi 2.

3x-y=7 23x-y)=2-7 6x -2y =14
= = >
x+2y=21 x+2y=21 x+2y=21

Ao €00, umopovE va, TPocHEGOLLE TIG dVO EEICMGELS Yo va eEahelyovpe ToV y Opo:
(6x—2y) + (x+2y) = 14 + 21

7x =35 x=5 x=5 x=5 x=5
= = = =
x+2y=21 x+2y=21 5+2y=21 2y =16 y=28

Emloyn 2: Mropovue erniong va pvbuicovpe to cdomuo yo v eEdAetyn tov X 0pov uéow
opoipeons, TOAMOTANGLALOVTOS KoL Ta 000 pépN g 0evTepng e&icmong pe 3.

3x-y=7 3x-y=7 3x-y=7
= =
x+2y=21 3(x+2y)=3-21 3x+6y=063

Amo €00, pumopovue va apopécovpe v Tpodn e€lowon and ™ devtepn e&icmon yo vo
eEaleiyoupe Tov X 6po:

3x-y=7 3x-y-(3x+6y)=7-63 Ty =-56 y=28
= P f
3x+6y=063 3x+6y =063 3x+6y=063 3x+6y=063

y=38 y=38 y=38 y=38
= = = =
3X+6-8=63 3x +48 =63 3x =15 X=5

o va Aoovpe éva ovotnro €£1l0OGEMV YPNOILHOTOLOVTOS TN NEB0d0 TV avtifetov
GUVTELEGTAV:

1. TIpocdiopiCovpe éva (evyog OpmV GTO GUGTNHO TOL £XOVV TOV {010 GYVOGTO Kol Ot
oLVVTEAEGTEG TOV TO 1010 M avtiBeto péyebog (m.y. 2x ko 2x, | 3x kot —3x). Edv givan
amopaitnto, Eavaypdeovpe ) pio 1 Kot 115 S0 e€l6moelg £161 dote éva (evyog OpwV va
€xetl ko TV 1010 pLetafANTY| Kot GLVTEAEGTEG e TO 1010 péyehoc.

2. TIpocBétovpe M aparpodpe TG 000 e€16MOELG 0TO cVOTNUA Yo v, EEaAeiyovLe TOLG OPOVG

mov mpocdtopiloviar oto Brjpa 1. Avtd Oa mpénel vo odnynoetl o o ypappiky eEicmon

HE €va LOVO AyvmGTO.

Avvovpe ) ypappukn e&iomon kot fpiGKOVE TNV TIUN TOV AyVAOGCTOV.

Topo mov &govpe Ppel TNV TUN TOL €VOC AYVAOGTOV, TOTOHETOVUE OVTHV TNV TIUN OF

omoladnmote e&iomaon Yo vo BPodpE TNV TN TOL GAAOD OyVAOGTOV.

Hw

. , 3x+2y=10 , : ,
Exovpe to cvotua , ot €iva 1 Avon (X, Y) ToOL GLGTANATOG
2x+2y=5
O)lo ta cLGTAHATA YPOUUKOV EEICMGEMV UITOPOoHV Vo AvBoVV &iTe [le AVTIKOTAGTAON EiT6 LE
amoAolpn. ['a v emiAvon evog cuotiuatog Ba mpémel va ypnoipomomote O6mow HEBodo, e v
omoio, ocdaveote mo Gveta.

H pébodog g avrikatdotaong sival LEPIKES POPEC EVKOADTEPT OTOV:
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e "Evag amd toug oyvdoTtoug gival 10 anopovopévos: X =3y +5
*  Mmnopole Vo ATOHOVMOGOVUE EVAV OO TOVG OYVMGTOVS 08 £Vl Lovo Prpa: Sx+y =15
H péfodog tov avtifetov 6uvTelesTOV glval HEPIKES POPES EVKOAOTEPT OTAV:
o Kot ot 600 e€lodoelg £xovv €vav dyvmoTo pe TOVG 1010VG GUVTEALECTEG:
Sx+y=15 ko1 4x+y=13
o Kot ot dvo e€lodoelg £xovv Evav AyvmoTto pe avtiBeToug CUVTEAEGTEG:
S5x+y=15 ko1 3x-y=1
e To ovomua mepiéyet Evay dyvooto otn po eElowon kot Eva akEPao TOAAATAAG10 TOV {510V
ayv®oTov 6TV GAAN e&icwon: Sx+y =15 ka1 2x+3y =19

Maparirayn s pedodov ™G avTikaTdoTOONS:

e Amopovavoupe &vav amd Toug 000 ayvOoTouS o€ pia and TG EEIGMOCEL.

*  ATOHOVAOVOLLLE TOV 1010 AyV®GTO Kot 6TV GAAN e&icmon.

e E&wodvoupe Tic 800 eKQPAGELS TOL AYyVAOGTOL (Ylati;). AVTO HOG 0ONYEL GE 0L YPOLLUIKY|
eElomon pe éva pdévo dyvmaoto.

e Avvovue m ypopukn e€lomon yla kot viroAoyilovpe AyvmoTo.

e XPNGWOTOOVUE [ amd TIS EKPPACEIS TOV AYVOGTOV TOV OTOUOVOCOUUE OPYLKE, Yo Vol
VTOAOYICOVUE TNV TN TOL GAAOL OYVOGTOV GTO GUGTNUM, YPNCULOTOIMVTOS Mo Ol TIG
apyKé EIGMOELS.

. : 3x+2y=12
Noa Avbel o cvhotpa
2x+2y=10
3x+2y=12 2y =12-3x y=(12-3x)/2
= = .
2x+2y=10 2y =10-2x y=(10-2x)/2

y=(12-3x)/2 y=(12-3x)/2 y=(12-3x)/2 (1)
Omote < y=(10-2x)/2 < y=(10-2x)/2 <y=(010-2x)/2 (2).
12-3x=10-2x 12-10=3x-2x 2=x
Avtikafiotdvtag v Ty Tov X = 2 og o amo T (1) 1 (2) éxovpe kary = 3.
Apa Adon Tov cvoetuaTog ivat 1o (X, y) = (2, 3)

AcoKiceig Tpog Avon
Noa Aboete To. GLOTNUATO:

{3x+2y=36 {2x+5y:7 {2x+3y=18 {x—yzZ {2(x+y)—y=7 §X+5y:—8

2x+dy=40 |x+y=2  [x+2y=11  [3x+2y=5 [x+2y=20=D |) .5 _,
x—5 11 2
—2y=-6 | T _=77¢
{O,6x—0,8y=1,2 {3(x—y)+5(x+y)=2 3 x y 15
—0.3x+0,4y=0.8 [2(x+y)-(x-y)=-1 | T-y_, |4, 3_9
5 X y 5

[Mo moteg Tpés tov a, P ot evbeieg pe eElomoels avtictouya:

A g (a+B)x+(a—P)y=4B-2a, &: &: 2(a—P)x—(a+P)y=2-2PBéuvovtar oto onueio
M(2, -3).

B. &3 (a+2)x+(B-1)y=26 xoresq: (a+4)x—Py =61éuvovion oto onueio N(2, 4).
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Empéiewn: Emrpony Avoyoviopov

40n EBvikny Madnuatiki) OAvpmidda

«0 APXIMHAHZXx»
18 ®EBPOYAPIOY 2023

Ofpata LKpwv TAEEWV
MpopAnpa 1

(2 [ / [ a—+ b +c= 0
No AVOETE GTOUG TIPAYUATIKOUG aplBRovs T CUGTN A { } :

ab3® + bc3 +ca®3 =0
(2. Mmpaditixos)
AVon (1°¢ TpdTog)
pd@ovpe c = —a — b, kal avTIKABLOTOVTAG oTNV SeVTEPT OXEOT) TTAIPVOUE:
0=ab®+b(—a—>»b)>+ (—a—->b)a® = —(—ab®+b(a+b)?+ (a+ b)a®)
=—(a*+ 2a®b + 3a?b? + 2ab® + b*) = —(a?(a + b)? + b?>(a+ b)? + a?b?) =
= —a?c? — b%c? — a?b?.
Emeldn €xovpe aBpolopa teTpaywvwy, Ba mpémel kabévag 6pog Tov abpolopatog va eivat

undév, dnAadn ab = bc = ca = 0. Apa, 800 amd TOVG APLOPOVS TIPETEL v Elval PNSEV Kot
and mv a + b + ¢ = 0, mpokVTTEL OTL KAL 0 TPLTOG Bax elvat pndev, dnAadny a =b = ¢ = 0.

295 TpoTOg
Otdporab?, bc? kau ca® pokvTTovy, av ToAamAactdoovpue toa + b + ¢ peto a® + b3 + ¢3:
(a+b+c)@®+b3+c3)=a*+b*+c*+ab®+ bc®+ca®+ac® +ba®+ch3® (1)
[Mapatnpovpe 6Tl
(ab® + bc® + ca®) — (ac® + ba® + cb?) = ab(b? — a?) + bc(c? — b?) + ca(a? — c?)
Me to 8&&l uédog va elvat (oo pe
ab(a+b)(b—a) + bc(b+c)(c—b)+ca(a+c)(a—c)=—-abc(b—a+c—b+a—c)=0.

Apaac? + ba® + cb3® = ab3® + bc3 + ca® = 0,kawagoVa + b + ¢ = 0, (1) divet a* + b* + ¢* =
0. Yvvenwga =b =c = 0.

MpoANpa 2

Te tpiywvo ABI ta onpeia M, N eivar ta péoa twv mAcvpwv tov AB, AT, avtiotoyyo.
Oewpovpe Vo onueia A xat E mévw oto evBUypappo tumjua BN, étol wote TA || ME kot

BA < BE. Na amoéeiete otu: BA = 2 - EN. (M. Yappds)
Avdon
105 TpémMOC.

Emedn ME || TA émetan 6tL TAE = MEA, wg evtdg evadAdE ywvies. Emopévag,
180° —TAE = 180° — MEA = BAT = MEN (1)

Emeldn ta onueia M, N eivat ta péoa Twv mAgvupwv touv AB, AT, avtiotoya émetat 6Tl

B
MN || B[, MN = - (2)
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Ixual
omoTe e Téuvovoa v evbela BN, £xoupe ABT = MNE, 3)
WG EVTOG eVOAAGE ywvieg. AT Tig oxéoelg (1) kat (3) mpokVmTel 6TL T Tplywva BAT kat
MEN eivat époia, omote % = % =2=BA=2-EN.

295 TpoTMOg
Amté to onpueio T pépoupe evbela mapaAAnAn mpog tnv vBeia BN, 1) ool tepvel TnVv gvbeia
AE oto onpeio Z. Emeidn N péoo BT kat NE || T'Z, émetat 6t E péco AZ ko I'Z = 2 - EN.

Emeidn M, E péoa twv AB, AZ, avtiotolya, émetal 6t ME || BT .

Emopévwg to tetpamievpo BZTA eival mapaAAnAdypappo, ywati €xel Ta dvo (evyn Twv
QTEVAVTL TAEVPWYV TOV gVBeieg TapdAAnAes. Tote Ba eivat kat BA = T'Z = 2 - EN.

395 tpoMOG

‘Eotw 0O 1o onpeio toung twv Stapéocwv BN kat MIT, dnAadn to Baplkevtpo Tou TpLywvou
BO IO

ABT. Tote oN ~om &
ATto TV opoldTNTA TWV TPLywvwv MEG kat FAO TpokuTTEL OTL: g = % = 2.
ZUVETIWG % = g—i KOl Gpat, oTo TIS LOLOTNTEG TWV AVAAOYLWV, ETTETAL OTL
BO—AO@ BA
ON—OE EN

IxMpa 2
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MpoBANpa 3
Na Bpeite To TA006 TV 0pOOYWVIWV TAPOAANAOYPAUHWY TIOV £X0VV TIG AKOAOVOES
Lo TES:
() "Exouv kopuég onueia (x, y) Tov emimédSov OxYy, e X, Y Un ApvnTIKoUs akepaiovg

kat x <8, y<8.
(B) "Exovuv mAgvpég TapAAANAEG GTOUG AEOVEG.
(y) Exouv euBadov E , ue 30 < E < 40.

(2. Mrpaditixog)

Avonm
Apxlka Tapatnpolpe OTL TA UNKN TWV TAELPWYV TWV 0pBoywviwv TPEMEL va elval
HKpOTEPA 1) loa TOV 8.
Oa efet@covpe apxlkd Toleg TIUES Yl To epfadov elvat Sextég: To 40 ypageTal katd
novadiko tpomo (pe x,y < 8) wg40 =5 - 8. Twpa éva 5 X 8 opBoywvio pmopel va pmeL 6to
8 X 8 pe 4 tpdmovg oplldvTia Kat 4 TpOTOUG KABETA, dpa GUVOALKA Exoupe 8 opBoywvia.
Ta 39, 38, 37, 34, 33, 31 £(ouv KATOLOV TTPWTO TAPAYOVTA UEYXAVTEPO TOU 8, oTOTE SEV
umopolv  va  ypa@ovv  wG  ywopevo Svo  aplBpwv  pkpotEpwvV  Tou 8.
To 36 ypagetat katd povadikd tpomo (pe x,y <8) wg 36 =6-6. Twpa é&va 6 X 6
0pBoy®VI0 (TETPdYwVO) umopsel va ptel 6to 8 X 8 pe 32 tpdmoug, dpa cUVOALKE £xoupe 9.
To 35 ypagetat katd povadikd tpomo wg 35 =5-7. 'Eva 5 X 7 opBoywvio pmaivel pe
2-(4-2) =16 tpomoug.
To 32 ypdaetal katd povadikd tpomo ws 32 = 4 - 8. 'Eva 4 X 8 opBoywvio pmopel va pmel
pue 2 -5 =10 tpomovg.
TeAwa éxovpe 8 + 9 + 16 + 10 = 43 06poywvia LE TIG (NTOVUEVES LELOTNTES.

MpoANpa 4
Na mpoacdlopicete 6Aoug TouG BeTIKOVG akEpaLovs @, B, e a > 1, Tov elval TETOLOL WOTE O
B etvan Stxpég tov ¢ — 1 ka0 2a + 1 eivar Stapén g tov 58 — 3. (A Plovpns)
Avonm
Emeldn o B elvar Stapétng tov @ — 1 kato 2a + 1 eivat Stapetng tov 56 — 3, uea > 1, ot
a—1 56—-3
S TR

a-1 58-3 a 5[3

elvat Betikol aképalol Tétolol wote: 0 < xy = 5 2 524"

:>xye{12}

e Avxy =1, totex =y = 1, omOTE MPOKVTTEL TO CUCTN
a—1=p a=p+1 _ _
{2a+1=5ﬁ—3}‘:’{2(3+1)+1=5ﬁ—3}‘:’“_3'ﬁ_2'
e Avxy=2,t0tex=1,y=21M x=2,y=1,0m0TE MPOKVUTITOVV TA CUOTILATA:
a—1=p a=pF+1 B B
{4a+2=5ﬁ—3}@{4(ﬁ+1)+2=5ﬁ—3}@“_10’ﬁ_9'

{ a—1=28 } { a=28+1 }

2a+1=5‘3_3 2(2,8-{—1)-{—1:53—3 <=>a:13,ﬂ:6.

295 TpAToG (A. ZUVEQPAKATIOVAOG).
AoV Bla — 1, Ba €xovpe OtTL: a—1=pfk (D),

Yl K@Tolov BeTik6 aképato k. EmmAéov, 2a + 1| 58 — 3, dpa vrtapxet 4 € N* vvote
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58 —3 = (2a + 1A

H teAevutaia, Adyw g (1), yivetau
56—3 =102k +3) = pRAk—-5)=-31-3 (2)
To 8€&l pédog oy teAevtaia eivat apvnTiko, apa 24k — 5 < 0, omoTE
2Ak <4 & Ak < 2.
Emopévwg, éxoupe: A=k=1MA=2,k=1,0M1A=1k=2.

AvtikaBlotwvtag oty (2) Bplokovpe otV MPpWTN TEPIMTWon f = 2, 0TMOTE ATO TN OXEOT
(1) ¢xovpe a = 3.

Iy devtepn mepintwon Bplokovue b = 9, omdte and v (1), Exovue: a = 10.
Iy devtepn mepintwon Bplokovue b = 6, omdte and v (1), Exovue: a = 13.
O1 Noeic Twv aoknoewv Tou TeUXoUG 126

A75. Ava, B,y > 0,va anmodeiete otTL:

2a 4a
@ 5y = 2arper
B, |2« v (28 ,a |2v
) 5 /B+y+ﬂ /y+a+y /awzs.
MO Povpaviag, 2022
Adon

(o) Emetdn) kat ta 800 péEAN ™G avicdTTag elval BETIKE, e VPWOoT TOUG OTO TETPAYWVO 1
avieoTnTa ylvetal Looduvaun pe
2a >( ta )2@2(2 +B+7)? = 1628 +7)
> a(a > 16a
g +y 2a+ L +y v v

e (B +y — 2a)? = 0,mov 1oxVsL

(B) Me xprjon tov (&) TPOKVTITEL OTL:

2a 2 a 2 4 4 %94
£ + L. 4 PR W A + LA— =A
a |[f+y B Jy+a y Ja+p  2a+F+y 206+y+a 2y+a+p

Ao Vv avicdéta tov Bergstrom (dpeon ocuvvenela g avicdtag twv Cauchy-Schwarz)
TIPOKUTITEL OTL:

Rk (2y)? N (2a)? - (2a + 2B +2y)?
CBRa+L+y) yRB+y+a) aly+a+p) T a?+p2+y2+3af + 3By + 3ya’
Emopévwg, apkel va amodeifovpie otL:
Qa + 2B + 2y)? S 3
a?+p%2+y?+3af + 3By +3ya
IOV €lvat LooSVVAT HE TNV AVICOTN T
a’+ B2 +y? = apf + By + ya, mov oxVsL

N44. Aivetor 6T1 0 0p1Opoc aaff = 1000a + 100a + 108 + B civon 1éhero TeTpdyvo.

Na Bpebei 0 OeTiKdg akEPALOS TOV 0TOI0V TO TETPAY®VO 1600TON pE aaff.
MO OAAavéiag, 2021
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Adon
‘Eotw oTu:
aaff = 1000a + 100« + 108 + f = xy? = (10x + y)%,33 < xy < 99.
IooSUvapa, xovpe:
1100a + 118 = (10x + y)?, 33<xy<99 &
11-(100a + B) = (10x + y)?, 33 <xy < 99.
Emeidn o 11 sivar mpadtog, amd v tedsvtaia woémta mpémet 100a + f = 11 - k2, pe
3 <k <9, omote:
(10x + y)? = (11k)? > 10x + y = 11k, 3<k<0.
Emouévwg, 10x + y € {33,44,55,66,77,88,99}, and toug omoiovg povo o 88 tkavototel
ouvON kKN Tov TPOBANHATOG.

I'60. Ta onueia A, B, T, A, E givan tétola waote to tetpanicupo ABI'A gival eyypdyipo kat to
tetpamievpo ABAE gival tapoAAnAdypappo. Ot Stacywviol AT kot BA tépvovtal oto onueio Z
Kt oL evBeie AB kau AT Tépvovton oo onpeio ©. No amodeifete ti: AOZ = ETA.

Avon

Ao to onueio Z @épouvpe kABeTEG TPOG TIS
mAevpég AB kat I'A mou T Téuvovuy, éotw ota M
kat K, avtiotoya. Tote to teTpdmicvpo MOKZ
elvat eyypdaipo kat : AOZ = ZKM.

Emouévwg, apkel va amodei§ovpe otL: ZKM=ATE.
AvuTto mpokUTITEL amo T Opola Tplywva ZMK kat
EAT.

[Mpaypaty, amd to eyyeypappévo tetpamievpo ABI'A ta tpliywva ABZ kat AT'Z givat dpota

Kol Ta Tunpata ZM kat ZK eivat avtiotoya OPm Toug, oToTE £XOVUE: ZM _AB _EA
pi Xo 0ym Tou, XOUME: = o=

, . , . , . /M EA

Opwg, amo to maparAnAdypaupo ABAE €xovpe 0tL AB = AE, omtote €xovpe: 7 = e

Emiong, MZK =180° — AGA =EA® =EAI', omdte amd TNV TPOnyoUUEV] (0OTHTA Ta
Tplywva ZMK kat EAT eivat 6pola. Emopévwg, Ba €xovpe kat v tlodtnta ZKM =ATE.

AOKNOEIC Yia AUon

N45. Alvetal o Betikog aképatog N = 2™ -p, omov n,p € N* kat o p eivar mpwtog. Na
TPOocSloploeTe TOV TIPWTO APLOUO p, £TOL WOTE 0 aplBuds N va ooV TaAl UE TO ABpoloua Twv
DETIKWV SLALPETWV TOV OV £ivat pikpdtepoLl Tou N.

N46. Na mpoodlopioete 6A0UG TOUG AKEPALOUG V YA TOUG 0Toloug 0 aptdudg vi+3v+5
glvatl moAdamAdoto Tou 11. Ymdpyovv axépatol vy Toug omoiovg o apt®uds vi+3v+5
slvat ToAAamAdotlo tov 121;

I'61. Alvetat opBoywvio 16ookerés Tpiywvo ABT pe A = 90°. Oewpovpe ta onpeioc M, P
otV mAevpd AB étol wote AM = BP kot pe Swataén A, M, P, B. O@ewpolpe onueio E oto
Tuqua I'M kot onuelo Z otnv mAgvpa BI' étol wote ta onpeia A, E, Z va eival ouvevBelaka
katn AZ va elvat kaBetn ot I'M. Av A gival to péoo ¢ mAgvpag BT, va amodeiete otL:

(a) AZT = PZB. (B) AEZ = 45°,
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API©OMHTIKH IKANOTHTA
ata 6¢parta Nvpvaaiov Tov §raywviapov
NMYOAIOPAZ

Bapovyog Aré€avopog, Kelooyrov Eté@avog, Pepevtivog Zmvpog

H vonpoovvn pog, dniadn n ikavodttd pog va pobaivovps, va avtiAapavoposte autd mov
ovpPaivovy yOpw oG, VO OPYOVAOVOVLE TN OKEYN LG KOL VO, ETKOIWVOVOVUE LE TO TEPPAALOV
owbétel oplopéveg mTuyéc, ot omoleg pdAloTo oYeTilovtol HE GULYKEKPUYEVES EYKEPOAKESG
Aertovpyieg. Mia amd Tic TAEOV ONUAVTIKEG TTTLYEG €lval 1 apOUNTIKY KAVOTNTO 1 KOVOTHTO
aplOuNTIKOL GLALOYIGHOV, 0TS cuvNBileTon Vo amokaAsiTton GYUEPO.

Ap1OunTikn wovotnTo tvot 1 IKovoTNTA Vo XEPLOUAcTE apOUNTIKEG TOGOTNTES Kol KLPIMG VoL
Abvovpe TpoAnpate aplOunTIK®V TOCOTHTMOV.
H ovykekpévn wavotnto topa Bo propodoe pe ) cepd g vo dtokpbet o pio cepd
€101KEG OeE10TNTES TOL ATONOV. AG dovpEe peptkég pe Paon  dedvn Piloypapia:

1) Ot vogpol vmoroyiopol dNAadT 01 VITOAOYIGHOT YWPIC YoPTi Kot LOAVPL.

2) H woavémra extipnong. H wovdtra avt etvon oAb onpovtikn oty Kobnpepvotro
TOV TOAMTOV, KOOGS Guyva €lval VTOYPEMUEVOL VAL TAPOVY KATO OmOPUCT Y®PIg Vo
UTOPOLV VO VTOAOYIGOLV OKPPOS Hio TOGOTNTA.

3) H wavétta Tov atdpov va Avvel TpofANUaTo omotedel TNV TAEOV GNUOVTIKY TTUYN TOV
aplOpNTIKOL GLALOYIGLLOV.

4) H wavémra va Bpiokel Kamolog pio Aoyikn cuoyétion petald piog oepdc apldumv sival
oAV onpavtikn. Edikn mepintwon €d® eivon m €dpeon evog potifov, evog kovova o
omoiog yapaxtnpilet pio oelpd apOudmv.

5) Mia e&icov onuavtikn pe Tic dALeg eival 1 tkovoTNTa EpUNVEING TIVAK®V d£O0UEVOV Kot
LY POUUATOV KOOMG KaONUEPVA 0 TOAITNG £ival OVOYKAGUEVOG VO LEAETE TIVOKES Kol
EPUNVEVEL OOy PALLLLOLTOL.

AvTég T1g Wiaitepeg mTuyég AapPavel voyy o dtyoviopog ITYOATOPAX ¢ EAAnvikng

Moabnpatikng Etoapeiog e 6A0 t0 pdopa g tpomtofdduios kot g IMpvaciokng exmaidgvong.
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——— APIOMHTIKH IKANOTHTA oT1a 8¢paTta Tvpvaciov Tou S1aywviopod MYOATOPAZ ——

Kd&Be ypovo ta Bépata mov eEetdlovv v aplBuntikny wavotnta eivar kvpiopyo ce 6o 10
Qacpo TV BePdTOV TOL S1ay®VIGHOD, TAVTO GUVOLOCUEVE Kol LE GAAES TKOVOTNTES OT™G £ivat
1 GLVOVACTIKY KAVOTNTA, 1) IKOVOTNTO LETAPPOONG KOL 1] ETOYMYIKN IKAVOTNTOL.

2m ovvéyela mapadétovpe pio oelpd Bepdtov tov daymvicpod ITYOATOPAY wov ektipovpue
OTL eivon 1010{TEPOL OLUPOTIGTIKA Y10l TO MG O OAYOVIGUOS avTdG VITOoTNPilel TV aplOunTikn
wavotto oto ['vpvéoio.

A’ [upvacgiou

1) Ta % TV Beatov pog BeaTpikng mopdotacng sivotl Todid.

Tnv mopdotacn tapokorovbodv cuvolikd 150
dropa.

[T6cot amd Tovg Beatéc dev elvar madd;
A) 40 B) 90 I') 80 A) 70 E) 100

2) To tehk6 amotérecpa tov tpdemv (314 x 28) + (314 x 22) + (50 x314) eivaro
ap1Ouog:

A)3.140 B)31.400 TI)341.000 A)341.100 E) timote amod ta Tponyoduevo

3) Avolyeig éva Piiio kKo mapatnpeig 0Tt 01 000 apBpol TV GeEAMS®V oL £XELS UTPOGTA
cov £yovv abpotopa 49. T1 apBuod €xel n endpevn eMoa;

A) 50
B) 48
I) 24
A) 25
E) 26

B’ lNuuvaoiov

1) [To6v ap1Bud Ba Tpémel va tomoBetnoelg oTIg TeEAElES Yo va eival oo™ 1) 1I6dTNTO!
330-33=........ x 33

A) 11 B) 10 nNo A) 8 E) dev umopodpe vo tpocdiopicovpe

2) [To16¢ and tovg apBpovg 197, 398, 932, 1293, 5476 pmopel va glvar TéAE10 TETPAY®OVO;
A) 197 B) 398 I') 932 A) 1293 E) 5476

3) To aBpotopa tov 100 TpoOTeV OeTiK®OV akepaimy, ONANOT| TO
1+2+3+4+....... +99+100, givar ico pe 5.050. Mg mowov and Tovg
TopokaTo aplfpots eivar ico 1o dbpotoua Tov 200 TpdTOV BETIKOV
axKepaiov;

A)10.100  B)15.050 T)15.150  A)20.100  E)21.500
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I lNupvaoiou
1) [Tocor axéparor apBpoi etvan peyoardtepot tov 100 adrhd pkpodtepot Tov 200;

A) 100 B) 99 I') 98 A) 101 E) 200
2) TToto¢ amd ToVG TAPAKAT® 0ptORovS eivat o KoV 6To amotéespa g v24x10°

A) 50.000  B)40.000 TI)500.000 A)150.000 E)240.000
3) O TN'wpyog Kabnuepva tnyaivel 6to oyoieio Tov pe 10 TodNAatd Tov. To oyoleio améyet

amd 1o omitt Tov 2 yopetpa. [Torog amd tovg mapakdtw gival o TOavITEPOG ¥POHVOC TOL
KAVEL Y10 VO OTAGEL GTO GYOAELD;

A) 5 devteporento. B) 1 denté  I') 8 demtd  A) 35 kenmtd E) 60 Aemtd

AvaAuTikéc armavTtioeic A° lupvaoiou

Epotnon 1

Hapampod: I'vopilo 1o pépog (kKhaopa) tov 150 atdpmv mov eivor mondid.

Emiéyo otpatnyukn ko e@appolo: Epyalopon pe to 1—% :% TOV ATOU®V, ONA0ON HE TO

2><150=90
5

Evaliaxtika: Mnopd va vroloyiocw moca eivol ta modid, onAadr vo LroAoyicom To

%X150=60 omote ot peyarot Ba etvan 150-60=90.

Améavtnon: B)

Epotnon 2

Hoapatnpd: Xe 6Aa ta ywvopeva vapyet o apOuog 314.

Emiéyo otpotnykn kor gpoppélm: H empepiotikn dwdmro otav epappoletor oivet
TOPAcTAGELS OTOS 1 dooUEVN, OnAadn n 314x(28+22+50)=314x100=31.400

Améavtnon: B)

Hapatipnon: H extéleon TV TGOV TOAMATAACIOCU®V KOl 1) TPOGHEST TV
amoTEAECUATOV givan emimovn, xpovoPopa kot e@aproleTorl LOVO GTNV TEPITTOGT TOL dEV
pmopet va epappootel kdmota w10t N Kdmwoto téyvacua. [Tapddstypo teyvlouatog Egove
Kol otV epimton: 998x24 dmov vroroyilovpe To 1.000%24 ko apaipovpe 48.

Epotnon 3

MMopatpo: To dOpotcpa 600 drado KOV akepaimy eivat 49.

Emiéyo otpatnyikn kot €@appélm: Avalnt®d dVo d1adoykovg aképatovg e dfpotoua 49.
Avtoi Oa Tpénetl va avalntmBovv Kovtd 6to [cd tov 49, omdte N pio oeAlda ivon 1 24 Ko
AN M 25 ko m endpevn oelida Oa givar 1 26.

Améavtnon: E)
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AvaAuTikéC amavTtioeic B’ lNupvaoiou

Epotnon 1

Hapatnp®: Olot ot apBuoi Tepiéyovv to 33.

Emiéyom otpotnykn kot epappolom: Ecetdlm ™ oyéon mov €xet o apBuodg 330 pe 1o 33
Kot 6t cvvéyeln Ba Tpoomadnow va v a&lonoow.

330-33=10%33-33 = 9x33. Avt6 onpuaivel 6tt o {nrovpevog apBudg eivar 0 9.

Evaliaxtixa: Ilpopavag Oo umopodooue vo vwoloyicovue tov {nrodusvo apiGuog kavovrog
apacels. 2vykexpyéva Qo émpeme vo, vmoloyicovue to 330-33=297 kou oty ovvéyeio vo
oroupéaovue to 297 ue to 33.

2710 onueio avto Ba mpémer vo. EXLONUAVOVUE OTI EIVAL TOAD GHUAVTIKO VO UTOPODUE UECEH THG
TOPOTHPNTIKOTHTAS UAS KO TIC OTTAES LOIOTHTES TV TPACEMV VO ATOPEDYOVUE TIG ETITOVES KOl
XPOVoPopeS Tpalelg.

Améavtiyon: I)

Epaton 2

Hopatpo: Yrdpyovv Kdmotot aptBpoi mov udAiov 0ev pmopet va eival TEAELN TETPAY®OVOL.

Emiéyo otpatnywn) kon e@appolm: Ta téleia tetpdymva Ajyovv o€ 0, 1,4, 5, 6, 9. Movo
pio oo TIG TPOTEVOUEVES ATOVTNGELS AYEL GE VAl OO TOLG TOPOTAVED aPlOLoVS, 0 aP1OUOG
5476.

Epotnon 3

Hapatnp®: Mov divetal 1o dBpotopa tov 100 TpodTtev OeTiKdV akepaiov Kot pe fdon avtd
Oa Tpémel va vroAoyicw kat To dfpotcpa twv 200 TpdTOV BETIKOV aplOudV.

Emiéyo otpotnyikny kot e@appolm: E&etdlom mog to dBpotopa 1+2+3+4+....... +99+100

eppavifeton péoca oto dBpotopa 101+102+103+ ....... +200.
To @Opoicpo 101+102+103+ ....... +200=(100+1)+(100+2)+(100+3)+.... +(100+100). 'Etot
elval oavepd OtL emoavorapPavetal kot mdAl to dfpocpo 1+2+3+4+....... +99+100 Ko

emumAéov 100 ekatovtadec.

Me Bdaon to mopamdve €ovupe 0Tt 10 (ntovuevo  dBpoicpa  givor  ico  pe
2x5.050+100x100=10.100+10.000=20.100

Evaiiaxtika:. Qo umopodoe Kamolos vo, 0CI0OTOINTEL TO YEYOVOS OTL 010 (NTOVUEVO abfpoiaia
14243+ ... +198+199+200 &yovue 100 (edyn apibuav mov Eyovv abpoioua 201 apod
1+200=201, 2+199=201, 3+198=201 ........... k.47 orote 100%201=20.100

Amavinon: A)
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——— APIOMHTIKH IKANOTHTA ota 8¢paTta Tupvaciov Tou S1aywviopod MYOATOPAZ ——
AvaAuTikéc amavtnoeic I° lupvaaoiou

Epotnon 1

Hapatnp®d: Avaintd 1o TAN00¢ d1ad0yIKdV aplBudy Tov Bpickovtal 6 KATolo ST,

Emiéyo otpotnyki] ko epappolm: Advo éva amhovotepo mpoPAnua m.y Ppick® Ttovg
aKEPOLOVG aplBpovg mov ivarl peyoivtepot tov 10 aAld pkpodtepot tov 20. Avtol eivon 9,
onAaon €voc Ayotepog amd t dapopd 20—10. Kéavovrog avaywynq oto ddomua 100 g
200 ovumepaive 6Tt 10 TAN00C TV apBp®dv Tov pov ntodv etvon katd 1 pikpdtepo amd g
drapopa 200—-100

Améavtnon: B)

Epotnon 2

Hapatnpod: 'Exo tetpayovik pila evog yvopévov 600 aplBuwmv.

Emiéyo otpatnywkn ko e@appélm: Extipud 1 vmoloyilo akpipag tig pileg tv ovo
ap1Oumv tov vtopilov. EmmAéov e€etdlm pia mpog pia Tig TYHES TV OmavVTGEMV.

H /24 Bpicketan kovtd 610 5 kou givon Afyo pucpdtepn tov. H +/10° eivar ion pe 10.000 kot

emopéveg o apdudg 50.000 eivor mepiocodTEPO KOVTG OTNV TMocoTnTA V24x10°  omd
0mO10VONTOTE AAAOV OPLOUO TOV ATOVICE®V.

Améavtnon: A)

Epotnon 3

Hopatypo: [Ipoxertar mEPIGGOTEPO Y10 EKTIUNOCT TOL YPOVOL TOPA Y1, AKPLPT) VTOAOYIGUO.

Emiéyo otpoatnyikn kot €pappélm: Kaboc or apifuol tov anaviioeov cvoyetilovral
€OKOAO e TNV amdoTaoT), B ekTIUo® 1 Kot B vToAoyioc®m TV TaydTNTO TOL TOdNAATOL GE
Kkd&0e mepintoon.

[Ma v andvinon A) PAErm 6Tt elvar evied®dg apOoiko 6e 1 0evTEPOLENTO VA dlovoeL 2km.

Mo v andvinon B) okéntopon 6tL apod oe 1 Aentd Ba dwavdcel 2km dpa oe 60 Aentd Oa
dwavooetl 120km, dnAaodn Ba Exet v agvoikn taydtnTa Yo toonAato 120km/h.

Ot amavioeig A) kot E) avtiotoyobv oe taydtnteg avBpadmov otav Padilel kovovikd (n A) 1
otav Tpoympd wWwitepa apyd (n E).

Anavinon: 1)
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Navaywtng M. XpLotonouAog

Anavtnoslg otoug ypidoug tou tevyoug 126

MNpooavatoALlopnog
1. Aplotepa, 2.Tovoto, 3. Nota 4. Miow de€la, 5. Mmpootd de€la
6. Meta.

To 6£vtpo TwV XPLOTOUYEVVWV
0 Xpiotog 27=3° kat n Bdow 25=5° $Uvoho 52 otoAibia.

O Kwotag kat n Bacw

NaBog to 1/3 eival too pe 0,333333... 6pwe 1o 0,666666...=2/3 , 10 0,999999... =1 evw T0
0,111111...=1/9.

O Syridrog

To ywopevo eivat undév yiati o 5Ynoduog (1,2,3,4,0) Ba mepléxet kat to undév.

To Tpiywvo

Itg kopudeg 1, 2, 3 kat otig mAeupég 9,5 — 8,4 — 6,7 €toL (1+9+5+2=2+8+4+3=3+6+7+1=17)

Molog xpovog
‘OAa ta £Tn UTOU TOU ALWVA TIEPLEXOUV TO NGEV dpa To ywvopevo Twv Pndiwv Toug ivat
UNG&Ev.

Mavtey e tpeic Stadoxikol ¢ apldpolg
Amo tov Supnodlo adatpéote 6 kat Ba €xeTe Tov pecaio aplOPo and toug {NTOUEVOUG.

MaBnpartiko otavpoAeéo

1 2 3 4 5 6

RN W N | R
o| o| ol o] o
Nl ol al ||l o
w| »| 3| #| 0| ©
| H| X| 0| #*| ©
Nl W #| O o &
o o A W N B

EYKAEIAHE A’ 127 (2023) 1.3/49



EKB()OSIQ T™nc EAANVIkic MaOnpaTiki¢c Etaipeiac —

w
W
o
pS)
s S
2
S
Twn) BLBAiou: 25€
[ |
N——
© st e sy Bl
=1 :
3) i
P = . * s
3 ~F
> - - L
S — iy —
< F - F
Twr BLBAiou: 12€ Ty BBAiou: 12€ T BBAiov: 12€
LIJ d apin
E M krtopen i EME
L [kt fremy
A msala e
w e
ey —_—
|—
8
<
QL
o ——
Twn BBAiou: 15€ T BBAiou: 20€
T BBAiou: 25€
P p— Hﬁ“HHM
O " ' MAGCH
¥ EYRAEIAHLy ENIDECQPHIH -
W b ELCLIDES 3
= =
Q
O [
= =
ey B p——
Ty tevxoug: 10€ Ty tevxoug: 10€ Tyl tTevxoug: 10€

Kevrpikn Aia@eon: TlavemioTnpiov 34 - ABhva
TnA.: 210 3616532, 210 3617784 fax: 210 3641025
www.hms.gr e-mail: info@hms.gr

TTpooywopéc




	Η Ελληνική μυθολογία, οι Γρίφοι και το διάστημα
	Το τρίγωνο του Pascal
	Α΄ ΤΑΞΗ
	Προτεινόμενες ασκήσεις
	Αλληλογραφία
	Στα χνάρια του ... ΠΥΘΑΓΟΡΑ
	Β΄ ΤΑΞΗ
	Η συνάρτηση y=αx+β
	Στρατηγική Επίλυσης προβλήματος
	Γ΄ ΤΑΞΗ
	Ρεαλιστικά Μαθηματικά και Μοντελοποίηση
	Ποδήλατο με 18 ταχύτητες
	Σύνολα και Πιθανότητες
	Επίλυση συστημάτων γραμμικών εξισώσεων
	Μαθηματικοί Διαγωνισμοί
	Αριθμητική ικανότητα στα θέματα Γυμνασίου του διαγωνισμού ΠΥΘΑΓΟΡΑΣ
	Τα μαθηματικά μας διασκεδάζουν



